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ÚVOD  

  

Prechod riadenia ekonomiky od direktívno-administratívneho systému k trhovej regulácii 

vyvoláva potrebu radikálnych zmien v systémoch riadenia kvality výroby v priemyselných 

podnikoch. Zásadne sa mení obsah, štýl i metódy riadiacej práce. Hlavná náplň sa presúva 

od boja za čo najprijateľnejší plán, k úsiliu poznať a byť schopný uspokojovať potreby 

obyvateľstva, od izolovanosti k napojeniu na svetový trh. 

 

Kvalita vyjadruje stupeň akosti. V súčasnosti sa neustále do popredia dáva kvalita 

produktov. Vzhľadom na silnejúcu konkurenciu medzi podnikmi sa čoraz väčšia pozornosť 

venuje aj riadeniu kvality. Obsahom riadenia kvality výroby nie je len zabezpečenie 

splnenia stanovených objemov výroby. Do riadenia výroby musia preniknúť podnikateľské 

prístupy, pričom by sa práve výrobná činnosť mala premeniť na jeden z najúčinnejších 

prostriedkov napĺňania  podnikateľských cieľov priemyselných podnikov. Do nového 

svetla stavajú tradičné problémy, predovšetkým otvárajú nové možnosti a príležitosti pre 

rozvoj podnikov. O tom, že nehovoríme o nejakých ilúziách a nereálnych veciach, 

dostatočne svedčia neočakávané a prekvapujúce úspechy donedávna menej rozvinutých 

krajín, ako sú Čína a niektoré ďalšie štáty juhovýchodnej Ázie. 

 

V posledných rokoch sa problematika riadenia kvality výrobkov služieb rozvíja priam 

dramatickou formou. Kým v predchádzajúcich desaťročiach  manažment podnikov sa 

zameriaval predovšetkým na problémy znižovania nákladov, zvyšovania objemu 

produkcie, zvyšovania zisku, prípadne skracovania dodacích lehôt, v súčasnom období, ak 

sa chce podnik presadiť na trhu či už domácom, ale najmä zahraničnom, musí tieto 

čiastkové úlohy podnikateľskej činnosti podriadiť úlohe hierarchicky vyššie postavenej 

úlohe zabezpečovania kvality výrobkov. Problematika kvality výrobkov v podnikoch sa 

chápe len ako okrajová úloha, ktorou sa vrcholový manažment podniku zaoberá len raz za 

čas a je to len z hľadiska strát, ktoré podniku vznikajú z dôvodu nekvalitnej výroby. Je len 

samozrejmé, že aj riadenie kvality je potom zamerané nie na zabezpečovanie kvality, ale 

v najlepšom prípade na  zabezpečovanie toho, aby nevznikli nepodarky. 
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Cieľom riadenia kvality je optimalizácia pracovných a výrobných procesov 

s rešpektovaním materiálnych a časových zdrojov. Kvalita by mala byť vyjadrená určitými 

parametrami, v najlepšom prípade číselnými veličinami. Požiadavky na kvalitu by mali byť 

v podniku formálne vyjadrené prostredníctvom interných smerníc alebo príručkami 

kvality. V súčasnosti je najpoužívanejším systémom riadenia kvality v podnikoch štandard 

medzinárodných noriem ISO (ISO 9000 – Riadenie kvality). 

 

Témou bakalárskej práce je riadenie kvality pri kontrole informačného systému. 

Bakalárska práca bude aplikovaná na spoločnosť INA SKALICA.  Nakoľko je možné 

v tejto spoločnosti problematiku riadenia kvality riešiť efektívnejšie. Cieľom je 

optimalizácia  pracovných procesov a výrobných postupov, zlepšenie riadenia kvality, 

zvýšenie efektívnosti, výkonnosti spoločnosti a kvalitu produktu. V súčasnosti INA 

SKALICA používa veľmi moderný informačný systém SAP. Dôvodom výberu tohto 

informačného systému bola skutočnosť, že spoločnosť zamestnáva viac ako 4 500 

zamestnancov a produkuje rozsiahly sortiment výrobkov.   
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1  Riadenie kvality a systémy kvality 

 

Informačný systém je systém zberu, uchovávania, spracovania a výmeny informácií. 

Informačný systém je súbor vzájomne prepojených komponentov, ktoré sa zaoberajú 

zhromažďovaním, spracovaním, ukladaním a šírením údajov a informácií, a poskytuje 

mechanizmus spätnej väzby, ktorá pomáha inštitúciám dosiahnuť svoje ciele. [19,s.4] 

Zahŕňa informačnú základňu, technické a programové prostriedky, technológie, procedúry, 

komunikačné cesty a pracovníkov. Poskytuje informácie potrebné pre realizáciu procesov 

v podniku, poskytuje potrebné informácie pre jednotlivé úrovne riadenia (strategické 

riadenie – exekutívne IS, taktické riadenie – IS na podporu rozhodovania, operatívne 

riadenie – IS pre nižší stupeň riadenia). Každý IS je orientovaný na spracovanie informácií 

z určitej oblasti s relatívne presne stanovenými cieľmi a vstupmi pre túto oblasť. Zatiaľ 

neexistuje univerzálny všeobecne používaný informačný systém, ktorý by dokázal 

spracovať informácie zo všetkých požadovaných oblastí.  

 

Rozdelenie IS : 

 Systémy spracovania transakcií (TPS) – podporujú hlavné činnosti objektu (firmy, 

organizácie) a to vrátane elementárnych úloh (napr. tvorba a evidencia 

objednávky). 

 Informačné systémy pre riadenie (MIS) – sú systémy na strednej úrovni riadenia, 

ktoré poskytujú informácie potrebné pre rozhodovanie (napr. nákup materiálu, 

plánovanie zásob, náklady, pohľadávky). 

 Systémy na podporu rozhodovania (DSS) – riešia skupinu úloh na taktickej úrovni 

riadenia, používajú optimalizačné a stimulačné algoritmy. 

 Expertné systémy (ES) – špecifické úlohy založené na skúsenostiach expertov, 

využívajú znalostnú databázu (znalosti expertov). 

 Systémy na podporu exekutívy (EIS) – sú systémy na strategickej úrovni. Slúžia 

najmä vrcholovému vedeniu organizácie a kľúčovým pracovníkom firmy. 

Využívajú dáta získané z nižších úrovní a externých zdrojov (burzy, banky a pod.) 

a tieto dáta sú agregované a prepojené z rôznych pohľadov. Využívajú sa dátové 

sklady (pohľad na vývoj obratu z čas. hľadiska). 
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 Informačné systémy pre riadenie kancelárskych prác (OIS) – podporujú 

kancelárske a tímové práce. Zahrňujú textové editory (MS Word), tabuľkové 

procesory (Excel), systém elektronickej pošty (Outlook), systém správy 

dokumentov a pod. 

Ďalšie rozdelenie: 

1. z hľadiska konštrukcie IS: 

a) rezervačné IS, 

b) dopravné IS, 

c) IS v mestských aglomeráciách (športové akcie, pamiatky), 

d) knižničné IS, 

e) právnické IS. 

 2. podľa špecificky funkčného a obsahového zamerania: 

a) IS zabezpečujúce rozvoj a vzdelanie, 

b) IS servisného charakteru (inf. služby a informácie z rôznych oblastí), 

c) IS podporujúce riadenie spoločnosti, ekonomiky, výrobných a nevýrobných 

systémov 

3. podľa väzieb: 

a) otvorené IS – systémy ktorých výstupy vstupujú do rozhodovacích procesov 

človeka, 

b) uzatvorené IS- výstupy vstupujú do automaticky spracovávaných procesov 

rozhodovania, kedy človek vstupuje do tohto procesu len vo výnimočných 

situáciách, 

c) kombinované IS – časť výstupov vstupuje do algoritmizovateľných procesov, ktoré 

pripravujú podklady pre rozhodovanie riadiacich subjektov a časť do strojovo 

sprac. procesov. 

 

 Integrované informačné systémy – IS ktoré sú medzi sebou vzájomne prepojené 

tak, že umožňujú vytvárať a poskytovať informácie pre potreby na všetkých 

stupňoch riadenia.  

 

Základné funkcie – hlavnou úlohou IS je zber, spracovanie a výmena informácií. 

Informačne podporuje riadenie v podniku a poskytuje potrebné informácie pre jednotlivé 
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úrovne riadenia. Úlohou IS je zabezpečiť dostatok relevantných, aktuálnych a presných 

informácií v potrebných termínoch a vo vhodnej forme pre prípravu rozhodnutia.  

 

 

 

Obr. č. 1: Integrácia dát v systéme 

Zdroj: [2, s. 10] 

 

 

1.1 Vývoj informačných systémov  

 

Rozvoj informačných technológií spôsobil, že hlavné oblasti využitia prostriedkov IS sa 

postupne posúvali od vedecko-technických výpočtov, hromadného spracovania dát, 

kancelárskeho softvéru a podpory inžinierskych prác, komunikačného nástroja  

až po podporu rozhodovania.  

 

Najväčšie zmeny v rámci IS podnikov nastali v priebehu 90. rokov minulého storočia, 

ktoré súviseli s dôležitými zmenami v samotných podnikoch. 

V druhej polovici 20. str. sa začal výrazne presadzovať špecializačný trend, čo sa prejavilo 

aj v riešeniach IS podnikov. 

 

Súčasné IS sa postupne vyrovnávajú s trendmi zo začiatku 90. rokov, keď potreba 

efektívneho prístupu k požiadavkám zákazníkov a rýchleho spracovania objednávok 

utvorili v podnikoch podmienky na zavádzanie integrovaných IS typu ERP (Nástroj pre 
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plánovanie a riadenie podnikových zdrojov, ktorý previaže jednotlivé agendy 

spracovávané v každej firme, komplexne podporí hlavné podnikové procesy a poskytne 

vám potrebné informácie vrátane nevyhnutných súvislostí, náklady na ERP sú veľmi 

vysoké).  

Tieto trendy koncom 90. rokov vyústili do elektronických foriem obchodovania pomocou 

internetu a dokonca v istom čase odsunuli problematiku ERP do pozadia. 

 

Vývoj IS možno charakterizovať z týchto hľadísk: 

a) technologické hľadisko – výsledkom tohto prístupu bol návrh uceleného riešenia 

IS, ktoré vychádzalo z analýzy potrieb používateľov a následne im toto riešenie 

bolo programované na mieru, 

b) riadiaci prístup – primárne zohľadňuje pozíciu používateľa v rámci organizačnej 

a riadiacej štruktúry podniku, 

c) procesný pohľad – zahrňuje tieto hlavné oblasti: výroba, príprava výroby, 

distribúcia (nákup, skladovanie, predaj) a financie, 

d) holistický pohľad – rozlišuje v podniku 3 druhy informácií: 

 spracovávané pomocou informačných technológií (štandardný softvér), 

 uložené v dokladoch, formulároch, správach, predpisoch, 

 nezaznamenané v databáze, resp. formulári (skúsenosti pracovníkov podniku 

a pod.) 

 

Vývojové trendy z hľadiska jednotlivých časových etáp: 

 60. roky – IS ako niekoľko navzájom oddelených aplikácií (každá mala vlastnú 

údajovú základňu a iné používateľské rozhranie), 

 70. roky – oddelenie dát od aplikácií (prvé databázové systémy), 

 80. roky – oddelenie databázových systémov od používateľského rozhrania, 

 90. roky – workflow (automatizované riadenie toku informácií v podnikových 

procesoch). 

 

Implementácia bázy dát v informačných systémoch 

Báza dát – komplex dát (súborov) uložených na nejakom pamäťovom nosiči 

v štruktúrovanej forme, vo vzájomnom vzťahu. Tieto dáta sú udržiavané, spracované 
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a sprístupňované pomocou programového produktu nazývaného systém riadenia bázy dát 

(SRBD). 

Báza dát ako úložisko dát je v danom podniku používaná pri vykonávaných činnostiach 

a pre rozhodovanie na jednotlivých úrovniach riadenia.  

V jednej báze dát sa ukladajú údaje z jednej oblasti (napr. o projektoch, úlohách, plnení 

účastníkov projektu). Spravidla sa však pre jeden IS vytvára jedna báza dát pre operatívne 

údaje (údaje použ. pri ťažiskových činnostiach objektu). 

V niektorých zdrojoch je tiež nazývaná ako databanka. 

 

Dáta v báze dát môžu byť: 

1. Perzistentné (trvalé) dáta – zapisujú sa na médium a zostávajú uchované aj  

po ukončení práce s informačným systémom. 

2. Dáta vzniknuté za obehu IS – nezapisujú sa alebo sa rušia po ukončení práce s IS. 

3. Odvodené dáta – tieto nie je potrebné zapisovať do bázy dát (napr. priemerný plat 

zamestnanca sa dá vypočítať z jeho platov za niekoľko mesiacov). 

 

Používatelia bázy dát: 

Databázový administrátor – spravuje bázu dát, určuje povolenie prístupu ostatných 

používateľov, vytvára a ruší bázu dát. 

Programátor IS – programuje IS, ktorý s danou bázou dát pracuje a cez ktorý k báze dát 

pristupuje koncový používateľ. 

Koncový používateľ – využíva dáta (ukladá, číta, mení, ruší) v báze dát, pristupuje k nej 

iba prostredníctvom IS. 

 

Úrovne (pohľady) na organizáciu dát: 

Logická úroveň – spôsob organizácie dát (pri relačnej báze dát sú to tabuľky, dáta sú 

logicky členené do tabuliek). 

Fyzická úroveň – spôsob uloženia dát na disku (médiu) PC (závisí od výrobcu daného 

DBS) 

Dáta teda môžu byť fyzicky úplne inak uložené ako v tabuľkách, pričom platí: 

Fyzická nezávislosť – práca s bázou dát na logickej úrovni, používateľ nepotrebuje vedieť 

spôsob uloženia dát na disku. 
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Logická nezávislosť – zmena logickej organizácie by nemala vyvolať zmenu fyzickej, iba 

preskupenie v mechanizme mapovania. 

Celá práca s dátami prebieha iba na logickej úrovni. 

 

 

1.2  Systém riadenia. Charakteristické interakčné vzťahy, ktoré 

vyplývajú z riadenia objektov systémov. 

 

Toto množstvo závisí od vhodnosti zvoleného systému, od nasadenia personálu,  

od podpory vedenia, a od skúsenosti zodpovedného kvalitára, ktorý systém zavádza.  

Od systému kvality sa očakáva prínos v podobe získania nových zákazníkov, udržania 

firmy na trhu, udržania existujúcich zákazníkov, ušetrenia zdrojov vďaka efektívnejšiemu 

riadeniu a komunikácii vo firme, a podobne. Tieto prínosy v ideálnom prípade vyrovnávajú 

cenu, ktorú firma platí za chod systému kvality a prinášajú zisk. Asi najznámejším pojmom 

v súčasnosti v oblasti kvality je ISO 9000. [12,s.9] Nejde o jednu normu, ale o súbor 

noriem a odporúčaní spolu s návodom na auditovanie zavedeného systému. Na základe 

ISO 9000 sa ďalej rozvinuli (dnes najmä procesne orientované) systémy manažérstva 

kvality  

v najrôznejších oblastiach výroby a výskumu. 

Obr. č. 2: Riadiaci systém 

Zdroj: [3] 
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Obrázok č. 2 znázorňuje pôsobenia okolia, vzájomné pôsobenie informácií medzi 

systémami, spätné informačné pôsobenie v systémoch, pôsobenie systému na okolie 

a rozlíšenie systému riadenia a informačného systému. 

 

Etapa informácie – obsahuje činností, ktoré súvisia s vyjasnením problému, zberom 

a spracovaním dát. 

Etapa varianty – zahrňuje vypracovanie niekoľkých prípustných a realizovateľných 

variantov riešenia problému. 

Etapa rozhodnutie – je výber z jedného z variantov na uskutočnenie. V niektorých 

prípadoch môže ísť o výber optimálneho variantu – optimálne rozhodnutie. 

Etapa realizácie – je uskutočnenie rozhodnutia. Sem patrí aj súbor opatrení, ktoré treba 

vykonať pred realizáciou rozhodnutia, aby sa z rozhodnutia stal program činnosti alebo 

priamo úloha. 

Etapa kontrola – získavanie informácie o priebehu riadeného procesu, zisťovanie odchýlok 

od požadovaného stavu a produkovanie informácií (spätnej väzby) pre ďalší riadiaci 

cyklus. 

 

V podmienkach priemyselného podniku možno rozlíšiť 2 relatívne samostatné systémy: 

riadený systém – obvykle sa rozdeľuje v priemyselnom podniku na 5 podsystémov a to na 

technický a technologický, výrobný, logistický a ekonomický. 

riadiaci systém – predstavuje súhrn orgánov, nástrojov, prostriedkov a metód riadenia.  

Tieto dva systémy sú prepojené pomocou informácií, ktoré prúdia oboma smermi. 

V praxi sa ukázalo, že je dôležité z hľadiska potreby informácií rozlišovať štruktúru 

riadiaceho systému a to na funkčnú, rozhodovaciu, informačnú, technickú, organizačnú. 

Hierarchické úrovne riadiaceho systému – strategická, taktická, operatíva. 

 

Štruktúry: 

1. Funkčná – je súhrn riadiacich funkcií, t.j. činností ktoré sa vytvorili postupnou 

špecializáciou procesu riadenia pre ktoré je charakteristický spoločný objekt 

riadenia a rovnaký charakter úloh v procese riadenia. Ďalej ich charakteristík 

a väzieb medzi nimi. Pri špecifikovaní riadiacich funkcií sa uplatňujú 3 hľadiská: 

a) objektové (napr. riadenie odbytu), 
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b) riadiaceho procesu (napr. tech.- ekon. plánovanie), 

c) prierezové (napr. normy, štandardy) 

2. Rozhodovacia – je tvorená rozhodovacími miestami spolu s rozhodnutiami, ktoré 

vykonávajú ako aj vzťahmi podriadenosti, nadriadenosti 
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2  Medzinárodná normalizácia systémov kvality 

 

Manažérstvo kvality je súčasťou riadenia podniku. Cieľom je optimalizácia pracovných 

postupov alebo výrobných procesov so zohľadnením materiálových a časových zdrojov, 

očakávanej konečnej kvality produktu (definovanej pokiaľ možno číselnými parametrami) 

a predpokladaného ďalšieho rastu a vývoja firmy. Medzi základné nástroje manažérstva 

kvality patria napríklad zber dát o spokojnosti zákazníka, vyhodnocovanie výkonnosti a 

spoľahlivosti procesov, počtu reklamácií od zákazníkov, štatistika a iné, vedúce k 

zlepšovaniu podnikových komunikačných štruktúr, odborných firemných stratégií, 

zvýšeniu spokojnosti zákazníka, úspore zdrojov vďaka zavedeniu vhodne zvolených 

štandardov, atď. Manažérstvo kvality má zabezpečiť, aby sa v podniku dostali požiadavky 

na kvalitu produktu a výrobných, či vývojových procesov medzi hlavné priority. Tieto 

požiadavky môžu byť formálne zadefinované (napríklad internými smernicami, príručkou 

kvality alebo vo firmách s manažérstvom kvality v nižšom stupni vývoja i interným  

e-mailom z vedenia podniku), alebo neformálne (nepísané očakávania primeranej kvality). 

Vývoj manažérstva kvality dospel v súčasnosti k niekoľkým viac či menej 

štandardizovaným postupom, z ktorých niekoľko je prijatých vo forme noriem [12] (napr. 

ISO 9001, ISO 14001) alebo odporúčaní (napr. CMM). Manažérstvo kvality sa zaoberá 

nielen procesmi výroby či vývoja a produktom samotným, ale siaha i do riadenia podniku a 

snaží sa o vyhodnocovanie vedenia podniku a projektov či úspešnosti strategických 

rozhodnutí. 

Kvalita v SAP zahŕňa oblasť začínajúcu vývojom softvéru, ako najlepšie softvér použiť  

na jednotlivé zákaznícke projekty. Sme presvedčení, že v súvislosti s našou 

zodpovednosťou správne riadiť očakávania zákazníkov. SAP má nasledujúce programy 

v oblasti kvality: 

 vzdelávacie a konzultačné služby, 

 predajný proces, 

 vývoj softvéru, 

 SAP partnerský program, 

 riešenie technických a netechnických problémov zákazníka. 

Kvalita sa netýka len technického popisu, ako by mali organizácie  spolupracovať so SAP. 

Ide skôr o vytvorenie v rámci spolupráce ,ktorá bude viesť k dosahovaniu vynikajúcich 

výsledkov s ohľadom na riadenie kritických aktivít.    

http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Pr%C3%ADru%C4%8Dka_kvality&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Pr%C3%ADru%C4%8Dka_kvality&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/E-mail
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=ISO_9001&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=ISO_14001&action=edit&redlink=1
http://sk.wikipedia.org/wiki/CMM
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Normy ISO 9000  a nasl. obsahujú súbor odporúčaní, čo a ako sa má pri manažérstve 

kvality dokumentovať. Zároveň je tým zadefinovaný v súčasnosti už medzinárodne uznaný 

štandard, umožňujúci jednoduchšie a prehľadnejšie riadenie firiem - najmä  

v medzinárodnom prostredí - a to pomocou zavedenia rovnakého etalónu pre kvalitu  

v pôvodne rozdielnych prostrediach s rozdielnymi prístupmi k práci a riadeniu. Pôvodné 

normy ISO 9000  a nasl. urobili prvý krok k „poriadku“ vo firmách. Skúsenosť však 

ukázala, že firmy si vybudovali dokumentáciu k svojej výrobe, a hoci audit na ISO 9000 

bol vyhodnotený ako OK, ľudia vytvorené príručky len zriedka používali a len málokedy 

vyplňovali preddefinované formuláre. Preto sa prikročilo k ďalšiemu stupňu: k procesom. 

Normy ISO 9000:2000 a nasl. sú už procesne orientované, čo znamená, že pri audite sa 

kontroluje nielen či je polovýrobný alebo vývojový proces zadefinovaný, ale aj to, či je 

dodržiavaný. 

 

Spoločnosť SAP (NYSE: SAP) je nemecká akciová spoločnosť so sídlom vo Walldorfe, 

jeden z najväčších výrobcov softvéru na svete. Hlavným predmetom podnikania je vývoj 

centrálneho softvéru pre podniky. Ako vedúca spoločnosť na trhu medzi podnikových 

softvérových riešení, SAP so svojimi riešeniami SAP Business Suite založenými  

na otvorenej integračnej a aplikačnej platforme SAP NetWeaver redukuje zložitosť, 

celkové náklady na vlastníctvo a podporuje podnikové inovácie. Popredný dodávateľ 

podnikových softvérových aplikácií, pomáha iným spoločnostiam dosahovať vyššiu 

úroveň bez ohľadu na ich veľkosť či na odvetvie, v ktorom pôsobia. Ako uznávaný líder  

vo svojom odvetví má spoločnosť SAP (skratka z anglického „Systems, Applications,  

and Products in Data Processing“) bohaté skúsenosti s inováciou a rozvojom. V súčasnosti 

má spoločnosť SAP svoje pobočky zamerané na predaj a vývoj vo viac ako 50 krajinách  

v celom svete. Aplikácie a služby SAP umožňujú prosperovať, pružne reagovať a neustále 

sa rozvíjať viac ako 109 000 zákazníkom z celého sveta. 

 

Od pracovne po zasadaciu miestnosť, od skladu po predajné miesto, od stolového počítača 

po mobilné zariadenie – spoločnosť SAP umožňuje používateľom aj organizáciám 

účinnejšie spolupracovať a efektívnejšie využívať podnikové informácie a pomáha im tak 

udržať si náskok pred konkurenciou. Sme presvedčení, že potenciál, ktorý sa skrýva  

v našich zamestnancoch, produktoch a partneroch, podporuje rast a predstavuje výraznú 

http://www.sap.com/about/company/history/index.epx
http://www.sap.com/sk/contactsap/countries/index.epx
http://www.sap.com/sk/contactsap/countries/index.epx
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pridanú hodnotu pre našich zákazníkov, spoločnosť SAP a v konečnom dôsledku aj  

pre celé odvetvia a ekonomiku. 

 

Naším cieľom je pomáhať spoločnostiam dosiahnuť vyššiu úroveň bez ohľadu na to, o akú 

veľkú spoločnosť ide. Našou víziou je pomôcť celému svetu, aby fungoval lepšie.  

 

 

2.1 Informačný systém SAP v INA SKALICA 

 

Hlavným dôvodom prečo sa INA SKALICA rozhodla pre SAP, boli garancie, ktoré 

poskytuje firma SAP. Je veľmi reálne, že SAP tu bude aj o desať rokov. Aj my tu ešte 

o desať rokov chceme byť, preto sú pre nás garancie veľmi dôležité. Ďalšími 

rozhodujúcimi skutočnosťami bolo, že ide o úplne integrovaný systém s výbornou 

ergonómiou používateľského prostredia. Podnikový informačný systém SAP používa tiež 

centrála japonskej automobilky Nissan pre krajiny V4 v Budapešti a samozrejme aj ostatné 

firmy INA po celom svete. Perspektívne sa totiž chce napojiť na centrálne databázy,  

čo umožní efektívnejšie plánovať servisné práce a precíznejšie riadiť skladové zásoby 

a tým rýchlejšie realizovať opravy. Jadro tohto systému:  

 pripravuje programové prostredie na aplikácie, 

 zaisťuje optimálne vkladanie aplikácií do systémového prostredia, 

 definuje stabilnú elektronickú štruktúru pre rozšírenie systému, 

 obsahuje výkonné nástroje na administráciu celého systému,  

 umožňuje rozloženie zdrojov a systémových komponentov, 

 poskytuje rozhrania pre decentralizované časti systému a cudzie produkty. 

 

 

2.2 Zabezpečenie IS 

 

Základné zabezpečenie je na úrovni:  

1. administrátora - prideľovanie práv a popisovanie profilov ku všetkým objektom t.j. 

zariadeniam, užívateľom, skupinám, transakciám a procesom sú určené oprávnenia.  
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2. užívateľa - prihlasovanie do systému SAP - heslo.  

3. organizácie - prihlasovanie sa na počítač do siete. 

 

Všetky počítače a siete, ktoré majú prepojenia do verejnej siete podliehajú zostreným 

bezpečnostným opatreniam. K bezpečnému prenosu dát po sieti sa štandardne  používajú  

spoločne so SAP bezpečnostné komunikačné programy. napr. NOKIA Policy. Pracujú  

na princípe VPN - virtuálne privátne siete, vnútri protokolu TCP/IP sú zapúzdrované. 

Prihlasovanie do systému SAP predchádza prihlásenie bezpečnostným programom, heslo 

je šifrované a autorizované. Prideľuje sa administrátorom SAP cez systém jednotlivému 

užívateľovi. Je tiež možné používať SmartCard..S tým ako neustále stúpa zložitosť 

implementácii a zvyšuje sa počet zákazníkov, ktorí riešia projekty softvérovej integrácie  

a zároveň rastie tlak na zdôvodňovanie IT nákladov a riadenie rizík, je stále aktuálnejší 

koncept kolaboratívnej kvality, v rámci ktorého je potrebné vytvoriť štruktúry  

pre vlastníkov projektov a programov, ktoré im pomôžu riadiť ako externých dodávateľov 

tak aj ďalšie interné strany. Kolaboratívna kvalita sa netýka len technického popisu, ako by 

mali organizácie spolupracovať so SAP. Ide skôr o vytvorenie takého rámca na spoluprácu, 

ktorý bude viesť k dosahovaniu vynikajúcich výsledkov so zreteľom na efektívne riadenie 

kritických aktivít. Kolaboratívny prístup ku kvalite by vám mal poskytnúť dôveru v to,  

že máte správne informácie na realizáciu kvalifikovaných rozhodnutí. 

 

 

2.3 SAP ERP 

 

V SAP ERP sa spája komplexný škálovateľný softvér pre riadenie podnikových zdrojov 

(ERP) s flexibilnou platformou, ktorá zabezpečuje integráciu SAP a non- SAP systémov. 

Môžete zvýšiť produktivitu, zlepšiť prehľad o podniku a získať adaptabilitu, ktorú 

potrebujete pre zrýchlenie obchodných stratégií. Toto všetko robí zo SAP ERP najlepšiu 

voľbu pre získanie pevnej kontroly nad prebiehajúcimi operáciami -- zatiaľ čo plánujete  

a odpovedáte na technologické zmeny na trhu, ktoré ovplyvňujú úspešnosť a rast 

organizácie. 
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 Komplexná funkcionalita SAP ERP poskytuje funkcionalitu pre self-services, analytikov, 

finančníkov, správu ľudských zdrojov, prevádzku a korporátne služby. Plus podporu  

pre správu systému ako je správa užívateľov, konfigurácia, centralizovaná správa 

informácií a správa webových služieb. Všetko je založené na technologickej platforme 

SAP NetWeaver. 

 

Riešenie SAP ERP je rozšírené o odvetvovo špecifické funkcie a pracovné postupy, 

založené na tridsaťročných skúsenostiach SAP. Toto riešenie umožňuje organizáciám 

znížiť náklady na vlastníctvo IT, dosiahnuť rýchlejšiu návratnosť investícií a benefitovať  

z flexibilnej IT infraštruktúry, ktorá pomáha zavádzať inovácie. SAP ERP ponúka 

kompletné riešenie navrhnuté pre podporu medzinárodného podnikania, takže organizácie 

môžu efektívne a úspešne operovať v globálnom meradle. 

 

SAP ERP prichádza so štyrmi individuálnymi riešeniami, ktoré spolu ponúkajú výkonné 

ERP riešenie pre vaše podnikové procesy: 

SAP ERP Financials 

SAP ERP Human Capital Managment 

SAP ERP Operations 

SAP ERP Corporate Services 

 

 

2.3.1 SAP ERP Financials 

 

SAP ERP Financials poskytuje riešenie komplexnej správy financií pre široké spektrum 

odvetví. Je to kompletné podnikové softvérové riešenie pre účtovníctvo, finančnú správu, 

hodnotenie výkonnosti a správu podniku. 

 

S riešením SAP ERP Financials môžete pretransformovať oddelenie financií  

z administratívneho oddelenia na strategického obchodného partnera. Tak, aby organizácii 

ponúkalo dokonalý prehľad o prebiehajúcich operáciách, zjednocovalo strategické postupy 

a rýchlo ukazovalo výsledky.  
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SAP ERP Financials využívajú najúspešnejšie finančné inštitúcie na svete. Nástroj na 

správu financií dáva spoločnostiam jedinečnú výhodu tým, že pracuje harmonizovane s 

vašim systémom operácií. 

 

SAP ERP Financials pomáha vytvárať hodnoty v podnikoch: 

- Rozsahom funkcií v oblasti účtovníctva, analýz a finančného reťazca. 

- Širokou podporou odvetvovo špecifických procesov a kompatibilitou so všetkými  

odvetvovými riešeniami SAP. 

- Škálovateľnou technickou architektúrou, ktorá bola vytvorená pre medzinárodné 

organizácie alebo spoločnosti s globálnou víziou. 

-  Podporou pre požiadavky lokálneho trhu, jazyka a meny. 

-  Funkciami pre tvorbu finančných a manažérskych správ. 

-  Otvorenou integračnou platformou, ktorá prepája správu financií s existujúcim 

podnikovým systémom a aplikáciami. 

-  Víziou a úrovňou inovácií na dosiahnutie potrebných stratégií vo finančníctve, vrátane 

obchodu a outsourcingu obchodných procesov. 

-  Mohutnou internou kontrolou a dokumentáciu všetkých finančných procesov 

a transakcií. 

 

 

2.3.2 SAP ERP Human Capital Managment 

 

Pomocou riešenia SAP ERP Human Capital Management (SAP ERP HCM) môžete 

maximalizovať cenu zamestnancov a usmerniť ich schopnosti, aktivitu a motiváciu podľa 

podnikových cieľov a stratégií. SAP ERP HCM tiež ponúka nástroj na správu, meranie  

a odmeňovanie individuálnych a tímových prínosov. 

Investíciami do nástroja HCM získate prehľad a kontrolu nad skutočným nárastom 

pracovných síl. Adaptujte pracovné sily a investície do IT rýchlo a jednoducho. 

Jednoznačne zvýšite produktivitu zamestnancov ich zameraním na dôležité aktivity. 

SAP ERP HCM podporuje procesy pre nábor, nasadenie, školenie, motivovanie a udržanie 

si cenných zákazníkov, komplexným zlepšovaním týchto procesov. SAP ERP HCM 

poskytuje integrované funkcie pre použitie v celom podniku: 

-  Zmodernizovanie HCM procesov a bezproblémová integrácia s globálnymi operáciami. 
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-  Poskytovaním prístupu k informáciám v reálnom čase zrýchľuje prijímanie rozhodnutí. 

-  Umožňuje prideliť projektom správnych ľudí v správnom čase. 

-  Pomáha zamestnancom aj manažérom počas celého obdobia. 

-  Dáva zamestnancom možnosť spolupráce pri konkrétnych úlohách. 

 

Riešenie SAP ERP HCM je navrhnuté pre globálne podnikanie. Obsahuje systém výplat, 

právnych predpisov a overených postupov pre viac ako 50 krajín. Integruje sa  

s existujúcimi podnikovými systémami a môže byť upravené pre potreby požiadaviek 

podniku. Viac ako 9 000 spoločností po celom svete používa SAP ERP HCM pri riadení 

viac ako 54 miliónov zamestnancov.  

 

 

2.3.3 SAP ERP Operations 

 

SAP ERP Operations, silný základ pre logistické operácie mySAP ERP pomáha 

organizáciám uspieť v týchto dvoch kľúčových oblastiach: 

- Vytváranie hodnôt = Zlepšiť všetky logistické operácie a zvýšiť hodnotu podniku 

podporou komplexných cyklov ako napríklad order-to-cash a purchase-to-pay. 

- Podpora = Zlepšiť logistické operácie zabezpečením hladkého priebehu procesov  

a cyklov, poskytnutím požadovaných množstiev a dodržovaním potrebných predpisov  

a štandardov. SAP ERP Operations pomôže riadiť celý životný cyklus produktov  

a podporuje vývoj a uvedenie nových produktov na trh. 

Na viac SAP ERP Operations poskytuje zlepšené analytické nástroje pre rozhodovanie, 

inovácie a personalizované služby pre zvýšenú produktivitu. 

So SAP ERP Operations, môžete: 

 zmeniť časovo náročné, manuálne úkony do moderných, online procesov  

na zlepšenie celkového podnikového plánovania, 

 podporiť plánovanie a rozširovanie aktivít, správu aktív počas ich celého životného 

cyklu, zrýchliť vybavovanie objednávok a zbaviť sa nadmerných skladových zásob, 

 zmodernizovať procesy v skladoch a distribučných prevádzkach, 

 efektívne spravovať prepravu a distribúciu, 

 rozšíriť spoluprácu a distribúciu s dodávateľmi, 
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 zabezpečiť prostredie pre tímovú spoluprácu ktorá zahŕňa externé zložky  

jednoduchých a komplexných projektov, 

 zabezpečiť prehľad o celom podniku, predpovede a správu výkonu - znižovaním 

plánovacích cyklov, uvádzacích časov a zabezpečením neustáleho zlepšovania 

a rýchle reakcie na nové možnosti, 

 zlepšiť zákaznícke služby a rýchlo odpovedať na potreby zákazníkov.   

 

 

2.3.4 SAP ERP Corporate Services 

 

SAP ERP Corporate Services pomáha spravovať a kontrolovať činností náročných  

na náklady a zdroje, vrátane správy dopravných nákladov, správy nehnuteľného majetku, 

ochrany zdravia a životného prostredia (EH&S) a riadenia odmien a provízií. Toto riešenie 

pomáha znižovať náklady, vyhnúť sa chybám a striktne dodržiavať predpisy a podnikové 

smernice. 

S riešením SAP ERP Corporate Services máte prostriedky na riadenie kľúčových 

podnikových operácií, s možnosťou upraviť riešenie pre špecifické potreby organizácie. 

Riešenie ponúka kompletnú podporu pre správu a riadenie týchto kľúčových oblastí: 

- Cestovné náklady - SAP ERP Corporate Services znižuje náklady, zjednodušuje 

administratívne úkony a podporuje zmeny v kompenzáciách a cenových modeloch 

dodávateľov, globálneho distribučného systému a cestovných agentúr. Poskytuje kontrolu, 

ktorá je nutná pri výbere vhodných dopravných služieb zamestnancom a monitorovaní 

dodržiavania cestovných predpisov. 

- Životné prostredie, zdravie a bezpečnosť - SAP ERP Corporate Services umožňujú 

pracovať s rýchlo sa meniacimi nariadeniami o bezpečnosti a ochrane životného prostredia 

a zdravia. Zahŕňa každý aspekt organizácie, vrátane vývoja nových produktov, nákupu, 

výroby, predaja, distribúcie, služieb a údržby. 

- Správa nehnuteľného majetku - SAP ERP Corporate Services podporuje správu 

obchodného a obytného nehnuteľného majetku. Ponúka automatizáciu a kontrolu procesov 

na zabránenie vzniku nevyužitých priestorov a zníženie nákladov spojených s vývojom 

realít, nájmami a správou majetku. 
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- Riadenie motivácií a provízií - SAP ERP Corporate Services umožňuje riadenie  

a vyplácanie rôznych kompenzácií - s kľúčovou podporou organizačných zmien, zmien 

kanálov predaja a uvádzania produktov.  

 

 

2.4 Vývojové prostredie a štandardy  

 

Systém SAP možno nainštalovať na mnoho rozdielnych počítačových platforiem rôznych 

výrobcov. Nainštalovaný systém je plno škálovateľný, a to pri úplne zhodnej funkcionality. 

To znamená že zákazník môže postupne prejsť od jednej malej inštalácie na severy  

so systémom Windows NT až na inštaláciu na viacerých severov s operačným  systémom 

UNIX, bez toho aby musel vymeniť či upraviť ktorúkoľvek z dodaných aplikácií.  

 

Koncový užívatelia systému pracujú s klientskym programom, ktorý je možné nainštalovať 

na počítače so systémom Windows (napríklad Windows NT/2000/XP). V nedávnej dobe  

bola uvoľnená špeciálna verzia klientskeho  programu, ktorú možno používať  

i na počítačoch so systémami  Linux či Mac OS X. Naproti tomu systém SAP môže bežať 

na počítačoch s veľa rozdielnymi serverovými operačnými systémami (napríklad HPUX, 

Solaris, Windows 2003 Server, Linux a ďalší). Podobne platí, že je možné využiť rôzne 

databázové stroje(napríklad Oracle, DB2, Microsoft SQL Server).  

 

Systém SAP využíva a podporuje veľa či už otvorených, tak i špeciálnych štandardov 

používaných v informačných technológiách. [2,s.24] Medzi ne patrí vedľa oficiálnych  

štandardov  medzinárodných štandardizačných organizácií aj priemyslové štandardy či 

štandardy vytvorené združeniami výrobcov.  
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   Obr.č. 3: Organizácia vývojového prostredia 

    Zdroj: [2,s.24] 

 

Pre zavedenie a následná prevádzka systému SAP nestačí nainštalovať iba jediný systém. 

Vždy je nutné vytvoriť aj vývojové prostredie. Firma SAP AG odporúča využitie troch 

systémov, ktorých schematické znázornenie nájdete na obrázku 1. Všetky aktivity týkajúce 

sa customizingu či vývoja sú potom prevádzané v jednom či niekoľkých vývojových 

klientoch. Uzatvorené a otestované kroky vývoja potom pomocou takzvaných transportov 

prenesú do testovacích systémov a odovzdávacích systémov. Vďaka tomu sa jednotlivé 

testovacie a odovzdávacie verzie veľmi dobre sledujú, a to aj opätovne. Predané verzie  

sa opäť pomocou mechanizmu transportov prenesú do produktívneho systému. Okrem 

toho sú v prípade potreby veľmi často využívané ďalšie systémy, a to pre účely školení  

či testovaní  rôznych možností. Niekedy sú naopak školiaci klienti obsahujúci produktívne 

dáta produkované vo vývojovom či  odovzdávacom systéme. Jednotlivé systémy majú 

rozdielne požiadavky na výkonnosť hardwaru. V prípade produktívneho systému platí,  

že požiadavky na jeho výkonnosť a dostupnosť sú prakticky vždy veľmi vysoké. 

Požiadavky na výkonnosť ostatných systémov sú väčšinou výrazne nižšie. Vývoj 

a zavedenie takto komplexných systémov vyžaduje vytvorenie odpovedajúcich projektov 

a predbežných modelov. Pritom tieto modeli sa značne líšia od modelov používaných  

pri tvorbe jednotlivých programov. 

Tieto okolnosti si bola firma SAP AG vedomá, a preto vytvorila vlastný predbežný model. 

Ten sa nazýva ASAP a záujemcom je poskytovaný zadarmo. V súčasnej dobe je tento 

model rozšírený o predbežné a následné aktivity. K definícii rozsahu vlastného projektu sa 

dá využiť aj nástroj nazývaný Solution Map Composer. Okrem toho boli vyvinuté aj 

nástroje slúžiace k podpore vylepšovaniu prevádzky už bežiaceho systému SAP. S ich 
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pomocou sa napríklad v prvých mesiacoch po spustení produktívneho systému výrazne 

zlepší výkon systému. V súčasnosti firma SAP AG ponúka pre tieto účely nástroj SAP 

Solution Manager, zahŕňajúci všetky potrebné metódy a nástroje do jedného systému. 

Systém Solution Manager nepodporuje iba celé vývojové fáze, ale dá sa využiť aj 

k riadeniu prevádzky systému SAP. Prehľad funkcií systému SAP Solution Manager vidíte 

na nasledujúcom obrázku.  

 

 

Obr.č. 4: SAP Solution Manager 

Zdroj: [2,s.26] 
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3  Štatistické metódy v riadení kvality 

  

Správne použitie moderných štatistických metód je dôležitým prvkom všetkých etáp 

slučky kvality a neobmedzuje sa iba na prvovýrobné etapy. Riadenie kvality je možné 

zvýšiť za pomoci základných štatistických metód, ktoré sú hlavným prostriedkom v riadení 

kvality a určovaní spoľahlivosti. Využívanie a aplikácia štatistických metód 

v organizáciách, aj za pomoci softvérových programov, patrí medzi požadované aspekty 

pre plynulú a spoľahlivú kvalitnú prevádzku. V našom prípade sa jedná o zvýšenie riadenia 

kvality informačného systému za pomoci aplikácie a využitia štatistických metód 

uplatnených v strojárskom priemysle Keď porovnáme úroveň riadenia výroby v našich 

podnikoch s najvyspelejšími svetovými podnikmi musíme skonštatovať, že riadenie našich 

podnikov sa vyznačuje nízkou úrovňou využívania vedeckých poznatkov, ako aj 

najnovších vymožeností vedecko-technického rozvoja. [13] Nastal dokonca ústup od snáh 

po uplatnení progresívnych metód riadenia výroby v časoch prvej Československej 

republiky a návrat k primitívnym formám a metódam riadenia opierajúcim sa 

o elementárnu skúsenosť bez vedeckej podpory a bez mechanizmov, ktoré by umožňovali 

systematické hodnotenie a prehodnocovanie používaných metód riadenia z hľadiska ich 

účinnosti a efektívnosti. 

 

Honba za objemovými ukazovateľmi zatlačila do úzadia úvahy o hospodárnosti, účelnosti 

a efektívnosti. Výsledkom bolo to, že pokusy, ktoré sa usilovali o racionalizáciu 

organizácie a riadenia výroby sa nesprávne orientovali na zabezpečenie čo najväčšieho 

objemu výroby pri nedostatočnej pozornosti zameranej na otázky ekonomiky a sociálnych 

faktorov výroby. O týchto otázkach hovoríme preto, že práve snaha o zvyšovanie 

výkonnosti a efektívnosti výroby s dôrazom na uplatnenie na svetových  trhoch, ako aj 

ekonomické, sociálne a ekologické aspekty viedla najvyspelejšie svetové podniky 

k hľadaniu nových prístupov a metód riadenia výroby i k racionálnemu využitiu nových 

možností, ktoré na riešenie týchto otázok poskytuje vedecko-technický rozvoj. 

 

Používanie štatistických metód v riadení kvality je ďalšou charakteristickou črtou 

japonského prístupu k riadeniu kvality. Ide spravidla o jednoduché a známe štatistické 

metódy, aplikované v riadení kvality a v literatúre označované zvyčajne ako sedem 
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nástrojov riadenia kvality. Pre úplnosť treba poznamenať, že tieto japonské nástroje 

riadenia kvality vôbec nie sú japonské, aj na našich  školách sa prednášali prv než boli 

aplikované v Japonsku. Rozdiel je však v tom, že my tieto nástroje poznáme a Japonci ich 

aplikujú. Presné vymedzenie týchto metód nie je jednoznačné aj v japonskej literatúre sú 

pri vymedzovaní týchto nástrojov určité rozdiely. 

1. Paretova analýza- ktorá sa používa na rozlíšenie rozhodujúcich a vyvolávajúcich vznik 

nekvalitnej výroby. Podstata Paretovho diagramu spočíva v tom, ,že na os x sa vynesú 

všetky možné vplyvy, ktoré vyvolávajú vznik nekvalitnej výroby tak, že najzávažnejšia 

príčina sa vynesie najbližšie k počiatku súradnicovej siete , potom ďalšia atď. Na os y sa 

vynesie buď početnosť výskytu nepodarkov vyvolaných tou- ktorou príčinou, alebo straty 

vyvolané týmito príčinami. Grafické vyjadrenie nám potom umožňuje identifikovať 

rozhodujúce príčiny. Paretov zákon spočíva v tom, že spravidla 4 až 5 hlavných príčin 

vyvoláva 80% a viac vzniku nekvalitných výrobkov. Identifikácia týchto príčin potom 

umožňuje riešiť odstránenie príčin vzniku nekvalitnej výroby. 

2. Ishikawov diagram, alebo diagram rybacej kosti. V podstate nejde o štatistickú metódu, 

ale o grafické vyjadrenie všetkých možných príčin vyvolávajúcich spravidla neželateľný 

účinok. [9] V závislosti od charakteru sledovaného procesu sú tieto príčiny rôzne , 

najčastejšie sa ako hlavné príčiny uvádzajú tieto: materiál, stroje, technologické postupy, 

prostredie  a ľudia vo výrobnom procese. Každá z týchto príčin sa potom v závislosti od 

charakteru sledovaného procesu podrobnejšie štrukturalizuje. 

3. Stratifikácia procesov je vlastne len myšlienka spočívajúca v tom, že ak pozorujeme 

rôzne procesy v homogénnych vrstvách a nepripustiť zlúčenie týchto vrstiev a tým vznik 

nehomogénnych súborov. Takéto súbory znemožňujú akúkoľvek analýzu. 

4. Korelačná analýza a korelačný diagram sa využíva na sledovanie závislosti medzi dvomi 

premennými, pričom os x vynesiem hodnoty nezávislé na os y možné hodnoty závislé 

premennej veličiny. pri väčšom počte meraní nám pole hodnôt umožňuje získať predstavu 

o sile aj závislosti medzi veličinami. 

5. Shewhartove diagramy sa používajú pri výrobných procesov štatistickej regulácie. Tieto 

diagramy predstavujú základnú formu medzioperačnej a výrobnej kontroly, hlavne pri 

sériovej a hromadnej výrobe. 

Okrem týchto nástrojov riadenia kvality aplikujú aj zložitejšie  štatistické metódy nazývané 

ako sedem nástrojov riadenia kvality. Zahŕňame sem:  

 výberové skúšky a výberovú kontrolu, 
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 testovanie hypotéz a štatistické odhady parametrov, 

 vyhodnotenie senzorických hodnotení,  

 Taguchiho metódy, 

 multivariačná analýzy, 

 metóda operačnej analýzy, 

 metóda maticových diagramov. 

 

 

3.1 Pokrok v metódach a prostriedkoch riadenia výroby a kvality 

 

Pokrok vo vedeckých základoch riadenia výroby je jedným z nosných pilierov 

zdokonaľovania praxe. Niekoľkokrát sme poukázali na to, že komplexnosť a zložitosť 

súčasných výrobných systémov a ich riadenia je tak veľká, že ju nemožno zvládnuť 

klasickými metódami a prostriedkami. Okrem toho ako to vyplýva zo zákona nevyhnutnej 

variety, potrebná komplexnosť a zložitosť systémov riadenia výroby sa často nedá 

zvládnuť bez uplatnenia nových prostriedkov a metód. Rozhodujúcu úlohu v komplexe 

nových prostriedkov, ktoré má prax riadenia v súčasnosti k dispozícii, zohráva výpočtová 

technika nielen tým, že vytvára materiálne predpoklady zvládnutia úloh súčasného riadenia 

výroby, ale aj tým, že otvára priestor na objem na objem a kvalitu spracúvania informácií. 

Možno povedať, že celý rad takýchto metód, ktoré v sebe nesú potenciál lepšieho 

poznania, a tým aj predpoklad lepšieho ovládania výrobných procesov, je bez výpočtovej 

techniky v podmienkach praxe neuskutočniteľná.[9] 

 

Súčasná výpočtová technika, najmä v podobe minipočítačov a mikropočítačov, umožňuje 

po novom riešiť celý rad úloh v oblasti riadenia, ako aj otázky informačného zabezpečenia 

výroby na kvalitatívne vyššej úrovni. 
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3.2 Nová generácia výpočtovej techniky 

 

O novej generácii minipočítačov a mikropočítačov sa toho napísalo veľa. My sa 

zameriame len na nové vlastnosti počítačov z hľadiska ich využitia v praxi riadenia a nové 

možnosti, ktoré poskytujú na zdokonaľovanie riadenia. Vznik obvodov veľkej integrácie 

umožnil vytvorenie univerzálneho procesora na jednom krištále. Tento revolučný 

technický pokrok má množstvo ďalekosiahlych dôsledkov pre prax využívania počítačov. 

V súčasnosti sa vytvorili dve kategórie mikropočítačov z hľadiska spôsobu ich využitia 

v praxi, a to: 

-  Prvú kategóriu tvoria mikropočítače, ktoré sa využívajú ako univerzálny stroj  

na spracovanie informácií na zvýšenie ,,inteligencie“ výrobkov a zariadení, ktoré 

umožňujú rozšírenie ich funkčných možností a zvýšenie efektívnosti ich fungovania. 

Mikropočítače sa v súčasnosti montujú do automobilov na riadenie a zapaľovanie 

a zdokonalenie bezpečnosti jazdy. Motors už od roku 1984 zabudovala 25 tisíc 

mikroprocesorov do vybraných automobilov. Počítače prinášajú 15 až 25% zvýšenie 

parametrov výkonnosti, resp. hospodárnosti zariadení, do ktorých sa montujú. 

-  Druhú kategóriu tvoria mikropočítače, ktoré sa využívajú na účely zvýšenia,, 

inteligencie“ pracovísk rôznych typov- od pracoviska konštruktéra, technológa  

cez pracovisko úradníka, účtovníka, bankového úradníka až po pracovisko manažéra 

a pracoviská výučby i diagnostické pracoviská. Pri tomto spôsobe použitia sa schopnosť 

počítačov rýchle a kvalitne spracúvať veľké množstvá informácií využíva na skvalitnenie 

výkonu daných činností, pričom počítač tu vystupuje vo funkcii podpory vykonávateľa 

príslušných aktivít. 

Medzi základné faktory, ktoré umožňujú nový prístup k využívaniu počítačov v riadení 

patrí: 

- radiálne sa zvýšila dosiahnuteľnosť počítačov na trhu. Vo svete možno v súčasnosti kúpiť 

mikropočítač v obchode tak ľahko a jednoducho ako pračku alebo šijací stroj. Takáto 

možnosť sa čoskoro objaví aj u nás. 

- zásadne sa znížila náročnosť počítačov na pracovné podmienky jednak z hľadiska 

prevádzkových podmienok, jednak potrebných priestorov a ich úprav. 

- výrazne sa znížila cena počítačov, ktorá naďalej klesá, takže sa podstatne znižuje 

náročnosť počítačov na disponibilné zdroje organizácií i jednotlivcov. 
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- Sústavne sa zvyšuje požívateľská dostupnosť počítačov jednak z hľadiska znižovania 

náročnosti na zvládnutie práce s počítačom, jednak z hľadiska úrovne využívania počítača. 

- možnosť vytvárania sietí počítačov obohacuje používateľov nielen v tom, že sa môžu 

opierať o celý systém navzájom prepojených počítačov s ich údajovými základňami, 

metódami i akumulovanými  skúsenosťami, ale aj v tom, že to otvára cestu 

k automatizovanej komunikácii účastníkov siete, kde možno komunikovať v časovom 

rozpätí sekúnd bez ohľadu na územnú vzdialenosť prepojených útvarov. Obrovský rast 

výkonnosti výpočtovej techniky v ukazovateľoch objemov pamäti. Výkonové parametre 

súčasných mikropočítačov umožňujú v pomerne krátkom časovom rozpätí spracovať 

obrovské objemy údajov. Tým sa otvárajú možnosti aj pre využívanie náročnejších metód 

spracovania údajov pre riadenie, ba aj možnosť používať paralelne viacero metód. 

Uplatňujú sa tu prístupy, ktoré dostali označenie systémy na podporu rozhodovania 

a expertné systémy, ktoré poskytujú používateľovi odbornú pomoc na úrovni špičkového 

odborníka  v danej oblasti. 

 

Spoľahlivosť výpočtovej techniky je pre prax riadenia veľmi dôležitá. Ide tu o to,  

aby počítač bol schopný plniť svoju funkciu vždy, keď sa objaví potreba, a to  

na požadovanej úrovni kvality. Aj v tejto oblasti priniesli mikropočítače významný pokrok. 

V porovnaní s úrovňou spoľahlivosti, meranou počtom zlyhaní počítača za istý počet 

hodín, alebo priemerný čas činnosti počítača medzi dvoma poruchami, vzrástol tento 

ukazovateľ pri mikropočítačoch 120 krát a dosahuje hodnotu niekoľko sto až tisíc hodín. 

Dôležité je však to, že existujú metódy, ako nahradiť nefungujúcu časť počítača, ale aj 

metódy zabraňujúce stratu informácií počas poruchy počítača. Z praktického hľadiska to 

považujeme za rozhodujúci faktor spoľahlivosti, pretože sa sotva podarí vytvoriť 

zariadenie,  ktoré by nikdy nemalo poruchu.. Dosiahnutý pokrok v tvorbe programového 

vybavenia mikropočítačov umožňuje novú kvalitu využívania výpočtovej techniky. Ide tu 

o zdokonalenie a zjednodušenie programovacích jazykov, dostupnosť širokému rozsahu 

a spektru používateľov, ako aj rozvoj pripraveného využiteľného programového vybavenia  

na riešenie niektorých, najmä štandardných, opakujúcich sa úloh, ba aj o možnosť 

objednať si vytvorenie potrebného programového vybavenia v nejakej špecializovanej 

organizácii, pracujúcej na vysokej profesionálnej úrovni.   

 



33 

 

Uvedené vlastnosti mikropočítačov, ktoré z nich robia kvalitatívne nový prostriedok 

zdokonaľovania riadenia, umožňujú nové prístupy využívania výpočtovej techniky 

v riadení na báze tvorby koncepcií systémov riadenia výroby, využívajúcich ich potenciál 

na realizáciu novej výrobnej filozofie i ďalších progresívnych riešení.Za najdôležitejšie 

zmeny v prístupoch využívania výpočtovej techniky v riadení, ktoré vznikli nástupom 

mikropočítačov možno považovať: Zvýšenú dostupnosť, zvýšenú výkonnosť 

a spoľahlivosť počítačov spolu s podstatným rozšírením  a prehĺbením sfér ich použitia, 

ktoré prinášajú zásadnú zmenu v posudzovaní a hodnotení ich užitočnosti a efektívnosti. 

Treba odstúpiť od doterajšieho kritéria hodnotenia užitočnosti a efektívnosti počítačov 

prostredníctvom ukazovateľov využitia času a prejsť na ukazovatele ich účinkov  

na činnosť, ktorú podporujú. Nadväzne potom v organizácii práce počítača prestáva 

zohrávať kľúčovú úlohu  centrálna jednotka. Pri počítačoch veľkého a stredného typu sa 

celá organizácia práce výpočtového strediska zameriavala na čo najplnšie využitie 

centrálnej jednotky, čo si pri značnom nepomere výkonnosti tejto jednotky k vstupným 

a výstupným zariadeniam vyžadovalo také metódy organizácie práce výpočtového 

strediska, ktoré k dávnemu spracovaniu údajov. Nová generácia mikropočítačov prekonáva 

tieto ohraničenia a vedie k výraznej orientácii práce počítača na všestrannú odporu daného 

pracoviska. Jedným z prejavov nového prístupu je zdôrazňovanie zásady, že počítač má 

robiť všetko to, čo je schopný, aby odbremenil človeka a vytvoril mu priestor  

na vykonávanie intelektuálne náročnejších činností. Túto zásadu možno ešte možno 

doplniť o ďalšiu: počítač má  byť k dispozícii vtedy, keď si to vyžadujú úlohy daného 

pracoviska a mal by byť schopný pomôcť pri ich riešení v aktuálnych podmienkach. 

Z toho čo sme uviedli vyplýva, že sa mikropočítač stáva v oblasti riadenia výroby 

základným vybavením niektorých pracovísk. Tvorí štandardnú, organickú súčasť 

vybavenia týchto pracovísk. Vedie to k tomu, že sa postupne riešia problémy komplexného 

vytvorenia a zabezpečenia činností niekoľkých typov pracovísk, napr. pracoviska 

konštruktéra, technológa, dispečera, účtovníka, finančného pracovníka. Začína sa uvažovať 

aj o vybudovaní automatizovaného pracoviska manažérov rôznych úrovní. Vyžaduje si to 

rozpracovanie metodiky vykonávania daných činností , ich údajového zabezpečenia, 

vybavenia príslušnými metódami vo forme programov, ako aj potrebnej účelovej 

konfigurácie hardware, ktorá sa -prirodzene – bude líšiť v závislosti od typu pracoviska, 

obsahu a rozsahu jeho funkcií a činností v systéme riadenia. 
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Vytváranie automatizovaných pracovísk a ich prepájanie v sieti výpočtovej techniky otvára 

pred zdokonaľovaním riadenia ďalšiu novú možnosť. Počítače sa môžu za týchto 

podmienok využiť na organické vnášanie dynamických prístupov do riadenia. Znamená to, 

že sa otvára priestor pre chápanie výroby ako toku materiálu a pre vybudovanie takého 

systému, ktorý sa zameriava na zabezpečenie čo najracionálnejšieho toku materiálu. 

Vzniká možnosť aplikácie princípu paralelného spracovania materiálu a informácií. Sieť 

výpočtovej techniky umožňuje totiž  organizovať tok a spracovanie informácií 

o skutočnosti, ako aj informácií normatívneho charakteru tak, aby tok informácií 

zodpovedal parametrom toku materiálu. Tým sa využijú vysoké výkonové parametre 

počítačov na riešenie úloh organizácie výroby a jej priebehu. 

 

 

3.3 Vymedzenie systému riadení 

 

Na prvý pohľad by sa mohlo zdať, že obsah riadenia a tým aj vymedzenie systému riadenia 

je jasný. V skutočnosti je však otázka zložitejšia. Nezaoberali by sme sa s ňou, keby 

doterajší systém riadenia ekonomiky nebol vniesol do tejto oblasti značné deformácie. 

Podstatu deformácií možno vidieť v úzkom technickom, príp. procedurálno – 

administratívnom chápaní riadenia. Základná funkcia systému riadenia bola doviesť úlohy 

stanovené vyšším stupňom riadenia na jednotlivé pracoviská a rozložiť ich v čase. 

Pozornosť sa pritom koncentrovala na naturálno–objemové jednotky. Spôsobilo to 

narušenie väzieb medzi riadením podniku a výrobou v hodnotovej, pracovnej i sociálnej 

rovine, ale aj nežiaducu redukciu obsahu riadenia.[18] 

Prechod našich podnikov na riadenie v podmienkach trhovej regulácie ekonomiky si 

vyžaduje komplexnejšie chápanie riadenia, a to v dvojakom zmysle: 

V prvom rade treba spomenúť nevyhnutnosť prechodu na zabezpečenie výroby  

zo všetkých aspektov – nielen technických a technologických, ale aj ekonomických, 

ekologických, sociálnych pracovných atď. Výrobu musíme chápať nielen  

ako transformáciu hmoty, ale aj ako proces zhodnocovania zdrojov, proces ovplyvňujúci 

okolie, komplex sociálnych vzťahov a pod. V nijakom prípade nemôže ísť o zastaraný 

prístup, zakladajúci sa na tom, že technické a technologické riešenia sa premietnu  
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do ostatných rovín. Všetky aspekty treba začleniť do rozhodovania o výbere príslušného 

riešenia. Anglický manažéri po návšteve USA považovali za jeden z dôležitých faktorov 

vyššej efektívnosti amerických firiem s porovnaním s anglickými to, že ekonomické 

parametre výrobku zadali konštruktérom vopred ako ohraničenia, ktoré musia pri návrhu 

výrobku dodržať. Touto cestou vyvíjali ekonomický tlak na konštruktérov, technológov 

i organizátorov výroby, aby navrhovali výrobky, ktoré spĺňajú požadované ekonomické 

parametre. Analogicky možno zadať parametre ekologické, sociálne a pod. 

 

Súčasná svetová literatúra rozlišuje niekoľko vrstiev chápania riadenia. Jednotlivé vrstvy 

do seba zapadajú tak, že pri pohľade smerom nahor nasledujúca vrstva je rozšírením 

predchádzajúcej a pri pohľade zhora, je nižšia vrstva súčasťou vyššej. Výrobný systém 

a odvodene aj systém riadenia sa člení do štyroch vrstiev: 

Najnižšiu vrstvu tvorí komplex činností spojených priamo s transformáciou hmoty, teda 

premeny vstupných surovín a materiálu na výrobok. Táto vrstva, a to ešte v redukovanom 

chápaní, tvorila obsah riadenia v doterajšom systéme. 

Druhá vrstva znamená tvorbu hodnôt, teda komplex činností zabezpečujúcich uspokojenie 

potrieb spotrebiteľov. Oproti predchádzajúcej vrstve znamená rozšírenie o zabezpečovanie 

materiálu, energie, pracovníkov o marketing, odbyt, financovanie a pod.  

Tretia vrstva vzniká rozšírením predchádzajúcej, a to o činnosti, ktoré sú spojené 

s prípravou a zavádzaním nových výrobkov, a to od výskumu až po ich zábeh vo výrobe. 

Poslednú, štvrtú vrstvu výrobného systému tvorí celý komplex činností, ktorý okrem už 

uvedených činností obsahuje budovanie nových prevádzok, závodov, a to od prípravy 

investícií až po ich zavedenie do prevádzky. 

 

 

3.4 Spustenie systému, prihlásenie a odhlásenie 

 

Práca so systémom SAP bude v nasledujúcom texte demonštrovaná na systéme SAP 

IDES(Internet Demonstration and Evaluation System), čo je systém obsahujúci dáta 

imaginárneho vzorového podniku. 
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Ak sa chcete pripojiť do systému SAP, musíte najprv otvoriť prihlasovacie okno 

s výberom systému, ku ktorým sa môžete pripojiť. Toto okno si otvoríte poklepaním  

na ikonu, nachádzajúcej sa na pracovnej ploche počítača. Potom sa zobrazí dialóg 

zobrazujúci zoznam tých systémov SAP, ku ktorým sa môžete z daného počítača pripojiť. 

Ku každému z týchto systémov  je však najprv nutné zadať všetky údaje nutné  

pre pripojenie . Vyberiete  si systém a klepnutím na tlačidlo Logon sa pripojíte. 

K pripojeniu k zvolenému systému sa zobrazí prihlasovacia obrazovka, do ktorej  

sa zadávajú prihlasovacie údaje(klient, užívateľské meno, heslo a jazyk). Po zadaní 

prihlasovacích údajov stlačíme klávesu Enter. 

Číslom klienta určíte technický systém, v ktorom chcete pracovať. Pritom platí, že číslo 

klienta sa môže v závislosti na inštalácii líšiť. V našom príklade  budeme k použitému 

systému IDES pristupovať pomocou čísla klienta 800 či 904. Jazykovým kľúčom potom 

určíte jazyk ponuky, chybových hlásení, dokumentácie a obsahu(napríklad texty druhov 

nákladov či názvov nákladových stredísk). V závislosti na konfigurácii systému je možné 

zadať štandardné číslo klienta či štandardný jazykový kľúč, tak že tieto údaje nie nutné 

neskôr zadávať. Ďalej platí, že jazykový kľúč je súčasťou definície užívateľa. Keď je 

správne zadaný, nemusí užívateľ pole Jazyk vyplňovať: systém si načíta jazykový kľúč  

z jeho definície. Po prihlásení je možné začať so systémom pracovať. 

 

Pri prvom prihlásení k systému každý užívateľ zadáva tzv. začiatočné heslo, ktoré si ihneď 

musí zmeniť(systém ho k zmene donúti). Nové heslo je možné zadať i v priebehu procesu 

prihlasovania. Pritom platí, že každý užívateľ by si mal heslo sám pravidelne meniť. Ak si 

chcete zmeniť heslo v priebehu prihlasovania , zadajte svoje užívateľské meno, staré heslo 

a potom stlačte tlačidlo Nové heslo alebo stačte klávesu F5. 

 

Otvorí sa ďalší dialóg do ktorého zadáte svoje nové heslo. Nové heslo musíte zadať dva 

krát, pričom platí , že po zadaní a potvrdení klávesnicou Enter je nové heslo ihneď platné. 

Po skončení práce v systéme SAP sa musíte odhlásiť. K tomuto účelu slúži voľba 

Odhlásenie v ponuke Systém. Prípadne je možné sa zo systému SAP odhlásiť rovnakým 

spôsobom , akým sa dajú ukončovať všetky ostatné aplikácie pre systém Windows: 

stlačením ikony pre zatvorenie  okna. Potom sa vás systém opýta, či sa chcete skutočne 

odhlásiť. Tento dialóg ukončíte označením na ikonu Áno.      
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3.5 Personalistika 

 

Aplikácie, ktoré sú súčasťou modulu personalistiky alebo tiež riadenia ľudských zdrojov, 

umožňujú prevedenie všetkých úkonov súvisiacich s týmto odborom: začínajúcim 

náborom personálu cez správu uchádzačov o zamestnanie, zúčtovanie miezd, riadenie 

pracovnej doby až napríklad po zúčtovanie cestovných výkazov. V nasledujúcom texte  

sa ohliadneme a našu prípadnú štúdiu zameriame predovšetkým na administráciu personálu 

a organizační manažment.   

 

Administrácia personálu 

V oblasti administrácie personálu nájdete všetky funkcie potrebné pre údržbu všetkých dát 

týkajúcich  sa zamestnancov. Dá sa teda povedať , že tieto funkcie umožňujú vedeniu 

osobného spisu v elektronickej podobe. Okrem nich sa tu nachádza aj funkcia pre zber dát 

vzťahujúcich sa k zamestnancom a k využívaniu napríklad k zúčtovaniu miezd, 

informovaniu vedenia a pod.  

 

Infotypy 

Dáta týkajúce sa zamestnancov sú zadávané a udržované prostredníctvom tzv. infotypu. 

Tie zoskupujú jednotlivé dátové polia z hľadiska ich obsahu , čo znamená, že súčasťou 

systému sú napr. infotypy pre údržbu osobných dát či základných prímov.[2,s.54] 

 Z hľadiska databáze potom infotypy predstavujú vzájomnú súvisiacu množinu dátových  

záznamov. Každý infotyp je identifikovaný jedinečným  štvormiestnym kľúčom. Väčšinou 

platí, že dáta jedného druhu infotypu sú zadávané a udržované prostredníctvom jednej 

obrazovky. Infotyp tiež jednoznačne určuje, ktoré dáta sú povinné. Záznam infotypu potom 

vytvára konkrétnu charakteristiku. 
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Obr. č. 5: Ukážka infotypu funkčného platu (0008) 

Zdroj: [2,s.54] 

 

Pri údržbe dát týkajúcich sa zamestnancov sa môžeme stretnúť s veľa rôznymi 

predvoľbami dát, uľahčujúcimi prácu s dátami. Typickým príkladom môže biť infotyp 

0007 Plánovaná pracovná doba. Jednotlivé údaje, napr. podiel pracovnej doby, denní 

pracovný fond a pod., nie je nutné zadávať ručne: ak si vyberiete vhodné pravidlo plánu 

pracovnej doby, budú všetky údaje týkajúce sa pracovnej doby skôr vyplnené.  
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Obr. č. 6: Plán pracovnej doby (0007) 

Zdroj: [2,s.55] 

 

Okrem pravidiel plánu pracovnej doby  vám systém ponúka aj mesačné plány pracovnej 

doby, t.j. plány, ktoré hovoria, kedy a koľko hodín v určitom mesiaci by daný zamestnanec 

mal odpracovať. Tieto údaje ide využiť aj k porovnaniu so skutočne zaznamenanou  

pracovnou dobou. Ak si vyberiete pre zamestnanca pravidlo plánu pracovnej doby NORM, 

bude pre daného zamestnanca použití aj odpovedajúci mesačný plán pracovnej doby.  

Je však nutné zdôrazniť, že pred vygenerovaním plánu pracovnej doby musíte previesť 

všetky potrebné nastavenia  v customizingu systému. Denná pracovná doba je označená 

NORM – je definovaná v dennom pláne pracovnej doby. Súčasťou definície denného plánu 

pracovnej doby je  aj zadanie plánu pracovných prestávok, ktoré obsahuje ďalšie údaje 
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a zadáva sa pomocou ďalšej voľby v customizingu. Typický týždenný rytmus  pracovnej 

doby potom určuje plán pracovnej doby na obdobie spolu s vybraným denným plánom 

pracovnej doby. Týmto spôsobom sa dá povedať, že v danom období by zamestnanci mali 

pracovať päť dní v týždni a cez víkendy by mali mať voľno. Na základe plánov pracovnej 

doby na obdobie a v závislosti na aktuálnom kalendárnom sviatku určuje právo pracovnej 

doby vyššie uvedený mesační plán pracovnej doby. Okrem pravidla plánu pracovnej doby, 

uvedeného v infotypu Plánovaná pracovná doba, sa pri generovaní plánu pracovnej doby 

zadáva kalendár sviatkov a plán pracovnej doby na obdobie. A pretože vo všetkých 

podnikoch platí, že pracovná doba určitých skupín zamestnancov je popredu daná, vytvára 

sa plán pracovnej doby aj s ohľadom na pracovné zaradenie zamestnanca do určitého 

okruhu pracovníkov. Vďaka týmto nastaveniam je možné urýchliť zadávanie plánovania 

pracovnej doby. Súčasne je ale nutné zdôrazniť, že takto široké možnosti nastavenia môžu 

aj k chybám- napríklad môžete nejakému zamestnancovi nedopatrením priradiť také 

pravidlo plánu pracovnej doby , ktoré neodpovedá jeho zaradeniu do skupiny pracovníkov, 

prípadne sa v danom závode vôbec nevyužíva. Pravidlá a plány ide využiť pri zadávaní 

veľkého počtu zamestnancov alebo ich zoskupení. Pre údržbu infotypu 0008 Základné 

príjmy sa využíva schéma vyššie uvedenému: v tomto prípade je však nutné zadať všetky 

nastavenia týkajúce sa tarifných oblastí a skupín. Na ich základe potom bude možné 

vypočítať plat alebo mzdu daného zamestnanca. Je však nutné zdôrazniť, že pre zaistenie 

správnej funkčnosti celej administrácie personálu musíte v customizingu systému nastaviť 

ešte oveľa viac ďalších parametrov. 

 

 

3.5.1 Organizačný managment 

 

Pomocou personálneho opatrenia prijatie do zamestnania by mali byť obsadzované 

doposiaľ prázdne plánované miesta. Pritom plánované miesto popisuje súhrn činností 

nejakej pozície, napríklad sekretárky oddelení. Plánované miesto je základom  

pre vyhotovenie plánu obsadenia a častí organizačnej štruktúry. A práve vytvorenie 

organizačnej štruktúry , t. j. funkčnej štruktúry podniku, je základným cieľom komponentu 

Organizačný management. 

Plánované miesta majú často rovnaké niektoré vlastnosti, poprípade ich ide popísať 

pomocou ich základných funkcií , napríklad sekretárka či vedúci oddelenia. Tieto údaje sú 
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u každého miesta zadávané ako ďalší element organizačnej štruktúry. Plánované miesto 

popisuje jedno voľné konkrétne miesto, ktoré má byť obsadené , zatiaľ čo profesia 

v systéme SAP R/3 je akýmsi prototypom funkčného popisu nejakej činnosti. Pri vytváraní 

plánovaného miesta sú vám profesie ponúkané ako pomoc pri popise miesta. Pokiaľ 

plánovanému miestu priradíte profesiu , prevezme plánované miesto úkoly a vlastnosti 

vybranej profesie. Potom je možné plánované miesta priradiť pracovisku , ktorým sa myslí 

kombinácia jedného konkrétneho fyzického miesta a odpovedajúcich činností. Osoba , 

ktorá obsadí plánované miesto, sa potom nazýva majiteľom. [2,s.61] Priradené osoby 

k plánovanému miestu sa dá previesť napríklad pomocou personálneho opatrenia prijatie 

do zamestnania , a to konkrétne pomocou infotypu 0001 Organizačné priradenia. 

Platí však, že nie všetky infotypy môžu byť použité u všetkých elementov. Príkladom 

môže byť infotyp 1003 Oddelenie/štáb, s ktorého pomocou môžeme vytvárať organizačné 

jednotky, ktoré však budú označené ako oddelenie či štáb. Ďalej platí, že aj infotypy , ktoré 

sa vzťahujú k managementu organizácie, majú časovú väzbu.     

   

Obr. č. 7: Personálna štruktúra organizácie 

Zdroj: [2,s.62] 

 

 

3.5.2 Štruktúra podniku v personalistike 

 

V systéme SAP R/3 je nutné rozlišovať organizačnú štruktúru a tzv. štruktúru podniku. 

Hlavným zmyslom a cieľom definície štruktúry podniku je organizácia podnikových dát 
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ako z hľadiska vonkajšieho, tak aj vnútorného. Organizácia dát z hľadiska vnútorného 

môže byť napríklad organizácia podľa proficenter, alebo  nákladových okruhov 

umožňujúcich vyhodnotenie nákladov. Ďalším príkladom môžu byť suroviny, ktorú 

zvyčajne zaskladnené do skladu. Pre vytvorenie rozvahy je nutné nadefinovať nejakú 

externú finančne hospodársku jednotku či úroveň, ku ktorým budú priradené všetky 

odpovedajúce  kmeňové dáta a dáta pohybu. Štruktúra pohybu vytvára akési odberné 

miesta v podniku, čím pripomína organizačnú štruktúru. A zatiaľ čo pri vytvorení 

organizačnej štruktúry by malo byť použitá i organizačná schéma, vytvorenie štruktúry 

podniku spolu s odbernými miestami nutnej dátovej štruktúry, používané v podnikových 

transakciách. Podobne ako organizačná štruktúra aj štruktúra podniku môže byť využitá  

pri spracovaní rôznych výkazov.  

Z hľadiska štruktúry podniku platí, že minimálnou požiadavkou na systém je jeden klient, 

v ktorom je nadefinovaný jeden tzv. účtovný okruh. Jednotky či časti podniku, pre ktoré 

má byť každoročne vytvorená vlastná ročná uzávierka spolu s rozvahovou a výsledkovou, 

sú v systéme SAP R/3 vytvorené prostredníctvom účtovných okruhov. Dá sa teda povedať, 

že účtovný okruh tak definuje najmenšie samostatne bilancujúcu jednotku podniku. 

Jednotlivé obchodné prípady môžu byť spracované iba v účtovnom okruhu, a preto musí 

existovať aspoň jeden účtovný okruh. Každý účtovný okruh je v systéme reprezentovaný 

jedinečným štvormiestnym kľúčom. 

 

 

 3.6 Kmeňové dáta  

 

Suroviny, pohonné hmoty či obalové materiály si väčšina podnikov nevyrába, ale nakupuje 

od iných podnikov. Dáta týkajúce sa týchto dodávateľov potom tvoria tzv. kmeňové dáta 

dodávateľov. Podobne ako kmeňové dáta materiálu aj tieto sa ďalej členia na pohľady 

priradené k jednotlivým úrovniam štruktúry podniku.[12,s.84] 

 

Podobne ako materiálu aj k dodávateľovi je vždy priradené nejaké jednoznačné číslo. 

V customizingu systému sa dá povedať, či tieto čísla majú byť prideľované interným 

systémom alebo externým užívateľom a z akých číselných rad majú byť tieto čísla 

vyberané. Nič menej v prípade dodávateľov platí, že číslo dodávateľa sa musí rovnať číslu, 
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pod ktorým je v účtovníctve dodávateľov vedené číslo konta daného dodávateľa. 

Z hľadiska účtovníctva platí, že systém SAP R/3 vedie pre každého dodávateľa samostatné 

konto. Identifikačný kľúč je pritom rovnaký s číslom konta. Kontá všetkých dodávateľov 

sú v účtovníctve vedené vo forme vedľajšej knihy. Nutné prepojenie s hlavnou knihou je 

vytvorené zadaním kontrolného účtu  z pohľadu účtovníctva daného dodávateľa. Účtovanie 

faktúr potom prebieha vždy súčasne v hlavnej aj vedľajšej knihe. Akýkoľvek proces 

preberania dát z vedľajšej knihy do hlavnej nie je teda pri zostavovaní rozvahy nutný.  

Na úrovni klienta sú vedené spoločné dáta dodávateľov. Jedná sa teda o dáta, ktorú sú 

platné i pre všetky podriadené úrovne celej hierarchie podniku. Medzi tieto dáta patrí 

napríklad adresa, telefónne číslo, jazyk, v ktorom je možné s dodávateľom komunikovať, 

či bankové spojenie.  

 

Naopak dáta ktoré sú dôležité pre nákup, sú založené na úrovni nákupnej organizácie. 

Príkladom môže byť kontaktná osoba, dodávajúca podmienky, partnerské úlohy či mená 

objednávok. Dá sa povedať, že tieto dáta tvoria vlastne logistický pohľad na dodávateľa. 

Okrem logistického pohľadu na dodávateľa je ale nutné zadať aj účtový pohľad na daného 

dodávateľa, a to predovšetkým preto, aby bolo možné spracovať faktúry. [12,s.86]  

Z hľadiska účtovníctva platí, že dodávateľ je vlastne kreditorom. Ak si pripomenieme 

štruktúru podniku, potom dáta týkajúce sa účtovníctva dodávateľov sú vedené na úrovni 

účtového okruhu. Jedná sa predovšetkým o údaje vzťahujúce sa k platobnému styku, číslo 

kontrolného účtu pripojujúceho účtovníctvo dodávateľa s hlavnou knihou a pod.  

 

V dôsledku tohto hierarchického konceptu platí, že pred zahájením akýchkoľvek 

obchodných stykov s dodávateľom by okrem základných dát mali byť zadané i všetky 

logistické dáta a dáta týkajúce sa účtovníctva. Pokiaľ by napríklad neboli zadané dáta 

účtovníctva, mohlo by sa stať, že oddelenie nákupu by mohlo materiál objednať, dodávateľ 

by ho mohol objednať, ale nebolo by možné spracovať faktúru a nedošlo by k zmene 

hodnoty zásob. Dá sa teda povedať, že pojmy kreditor a dodávateľ predstavujú iba 

rozdielne pohľady na rovnaký objekt, dodávajúci podniku nejaký tovar a služby. Pokiaľ by 

existovalo aj ďalšie oddelenie nákupu, resp. nákupná organizácia, ktorá by chcela začať 

objednávať od už úplne zadaného dodávateľa, potom by sa toto oddelenie muselo zadať 

iba vlastné logistické dáta. Toto však platí iba v prípade, že obe nákupné organizácie sú 
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zaradené do rovnakého účtovného okruhu. V takom prípade má dodávateľ vo všetkých 

nákupných organizáciách rovnaké číslo a je mu vedené jedno konto dodávateľa.  

Podobne aj v materiálovom hospodárstve je pre jednotlivé materiály vedená ,,vedľajšia 

kniha“. Tá však nemá rovnaký význam ako vedľajšia kniha vedená pre kreditorov. Táto 

vedľajšia kniha  materiálov sa označuje pojmom hlavná kniha materiálu. Označením 

hlavná kniha sa vyjadruje rámec pre znázornenie obratov na účte, využívané pri tvorbe 

rôznych vyhodnotení. Stavy zásob materiálov, vyjadrené hodnotou, sú udržované priamo 

na zberných účtoch hlavnej knihy. Hodnotu zásob jednotlivých materiálov ide zistiť zo 

zoznamu hodnôt zásob, a to po jeho potrebnom rozčlenení.  
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4  Kontrola disponibility 

 

Kvôli zaisteniu dostatočných zdrojov prebieha pri uvoľnení výrobnej zákazky kontrola 

disponibility materiálu, pomocných výrobných procesov a kapacít. Aby však bolo možné 

previesť kontrolu disponibility materiálu, musí byť v kmeňových dátach materiálu zadaná 

kontrolná skupina. Pomocou kontrolnej skupiny môžeme zoskupiť tie materiály, ktorých 

disponibilita by mala byť kontrolovaná podľa rovnakých kritérií. Rozsah kontroly 

napríklad hovorí ktoré prírastky alebo úbytky majú byť v rámci kontroly disponibility 

započítané. Môžeme povedať, že kontrola disponibility nejakého materiálu má prebiehať 

s ohľadom na dennú potrebu.[2,s.434] 

 

 Preto je nutné do poľa Kontrola disponibility pohľadu Dispozícia 3 kmeňových dát zadať 

hodnotu 01. Súčasne však môže byť nutné kontrolovať disponibilitu s ohľadom na dennú 

potrebu v rôznych oddeleniach podniku zvlášť. Zatiaľ čo pri kontrole disponibility  

pre výrobu sú uvažované aj zásoby v kontrole akosti a do prírastku sú zahŕňané požiadavky 

na objednávku, v prípade kontroly disponibility pre predaj sú tieto zásoby a prírastky 

vynechávané. Kontrola disponibility sa dá previesť pre: 

 Predaj 

 Dispozíciu 

 Výrobné zákazky 

 Zákazky pre údržbu 

 Vedenie zásob     

 

Aplikácie pre údržbu kmeňových dát dodávateľov 

Podobne ako dáta materiálov aj dáta dodávateľov môžu byť vytvorené, zobrazované alebo 

označované k vymazaniu. Rozdielny je iba postup pri zmenách a vymazaniu.  

Vymazanie resp. archivácia kmeňových dát dodávateľov je vďaka prepojeniu s vedľajšou 

knihou ďaleko zložitejšia. Aby bolo možné previesť organizáciu dát podniku, vedúcu 

k vymazaniu, musia byť prevedené nasledujúce kroky: 

1. Dodávateľ musí byť označený k vymazaniu. 

Aj v tomto prípade ide previesť vymazanie na rôznych úrovniach, tj. je možné napríklad 

vymazať iba nákupné dáta, dáta účtovníctva alebo všetky dáta. Vymazanie všetkých dát 

znamená výmaz na úrovni klienta, t.j. vo všetkých účtovných okruhoch a nákupných 
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organizáciách, ktoré sú k danému klientovi definované. Pretože sa ale môže stať,  

že za určitých okolností zostanú niektoré položky vzťahujúce sa k dodávateľovi otvorené, 

je účtovanie na konte dodávateľa označeného k vymazaniu naďalej možné. Nič menej  

pri každom takom účtovaní systém zobrazí výstrahu, v ktorej vás upozorní nato,  

že účtujete na konte dodávateľa označeného k vymazaniu. Ak je konto vyrovnané, malo by 

byť zablokované. Potom nebude možné na takom konte účtovať. Ak nebola spustená 

archivácia kmeňových dát, je možné označenie k vymazaniu kedykoľvek odstrániť. 

 2. Musí byť spustená archivácia. 

Aby bolo možné previesť vymazanie, musí konto spĺňať dve základné podmienky: 

V systéme nesmú existovať žiadne otvorené obraty vzťahujúce sa k danému kontu. 

Kmeňové dáta musia byť označené k vymazaniu. 

3. Dáta z archívu musia byť vymazané. 

Vymazanie archívnych dát vedie ku konečnému odstráneniu dodávateľa, resp. kreditora  

zo systému. Doba po ktorú budú dáta uložené v archíve, sa nastavuje v customizingu,  

a to na základe rôznych individuálnych či zákonných predpisov. 

 

Ústredným prvkom novo usporiadanej skupiny produktov SAP je mySAP Business Suite 

s vlastnými rôznymi komponentmi. Popis týchto komponentov nájdete nižšie. Pritom platí, 

že nový zákazníci SAP si môžu objednať licenciu pre celú sadu mySAP Business Suite, 

alebo licenciu pre ich vyžadované komponenty.[2] 

  

- my SAP ERP: Táto časť zahŕňa všetky  funkcie systému ERP. Dá sa povedať, že tieto 

komponenty v zásade odpovedajú predchádzajúcemu produktu SAP R/3 verzie 4.6 C. 

Súčasťou komponentov finančného účtovníctva sú medzi inými všetky funkcie  

pre spracovanie prijatých faktúr, tak aj odoslaných. V riadení ľudských zdrojov nájdete 

všetky funkcie pre správu dát zamestnancov a pre výpočet miezd. Komponenta 

korporárnych  služieb pridáva mimo moduly pre správu a riadenie služobných ciest 

a správu nehnuteľnosti. Komponenta riadenia obsahuje funkcie pre nákup a plánovanie 

výroby.  

 my SAP CRM: Jedná sa o časť pre riadenie vzťahov so zákazníkmi. Rozširujúcu 

interné funkcie ERP a také procesy, ktoré sa vzťahujú na prácu so zákazníkmi. 

Nájdete tu napríklad aj marketingové funkcie, funkcie pre podporu zákazníkov či 

správu služieb. 
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 my SAP SCM: Časť pre riadenie dodávateľského reťazca rozširuje všetky funkcie 

týkajúce sa logistiky. Nájdete tu napríklad funkcie pre plánovanie, nákup, riadenie 

skladu či transport. 

 my SAP SRM: Táto časť obsahuje rozšírenie týkajúce sa riadenia vzťahov 

s dodávateľmi. Ich súčasťou sú napríklad funkcie pre správu kontraktov či funkcie 

pre elektronický nákup. 

 my SAP PLM: Jedná sa o časť pre riadenie životného cyklu výrobku. Ich súčasťou 

je rozšírenie funkcií , ktoré sú využívané v rámci životného cyklu výrobku. Jedná 

sa napríklad o funkcie pre správu výrobných programov či správu dokumentácie. 

 

 

4.1 Technologické komponenty 

 

Prechod od systému SAP R/3 ku skupine produktov my SAP je sprevádzaná aj zmenou 

technologických komponentov. Firma SAP označila súhrnným pojmom SAP  NetWeaver 

všetky technologické komponenty, ktoré novo usporadúvala do jasnej štruktúry.[2,s.18] 

SAP NetWeaver je charakteristický predovšetkým svojimi štyrmi integračnými úrovňami. 

Do týchto úrovní boli novo usporiadané všetky technologické komponenty. Stručný popis 

týchto úrovní nasleduje nižšie: 

- Integrácia osôb: Tu nájdete všetky technologické komponenty, ktoré podporujú 

spoluprácu osôb či skupín osôb. SAP Enterprise portál vytvára webovú plochu  

pre integráciu rôznych požiadaviek. Pomocou nich je možné vytvoriť jednotné vstupy  

pre zamestnancov, partnerov, dodávateľov či zákazníkov. Podobná spolupráca 

jednotlivých skupín je podporovaná elektronickými miestnosťami či spoločným úložiskom 

dokumentov v sieti. 

- Integrácia informácií: Súčasťou danej úrovne sú komponenty podporujúce integráciu 

informácií. Okrem toho v tejto úrovni nájdete aj komponenty pre správu znalostí či 

komponenty pre harmonizáciu kmeňových dát. Posledný menovaný komponent je dôležitý 

najmä vtedy, ak sú kmeňové dáta využívané vo viacerých systémoch. V takom prípade  

je obvykle nutné zaistiť konzistenciu kmeňových dát vo všetkých systémoch. 

- Integrácia procesov: jedná sa o úroveň zaisťujúcu integráciu procesov.  Ich súčasťou sú 

dva technologické komponenty : Integration Broker a Business Process Managment. Tu by 
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sme mali spomenúť predovšetkým nástroj firmy SAP pre integráciu podnikových aplikácií  

nazývaný SAP Exchange Server(SAP XI). 

- Aplikačná forma: Táto úroveň nahradzuje pôvodný komponent báze úplne novým 

serverom SAP WebAS. Súčasťou boli technológie tejto úrovne zásadne inovovaný. SAP 

WebAS ponúka otvorené webové rozhranie a dá sa nasadiť aj samostatne. Okrem podpory 

klasického programovacieho jazyka  ABAP/4 SAP WebAS umožňuje aj programovanie 

v programe Java. Preto je súčasťou tejto úrovne aj aplikačný server odpovedajúci 

štandardu J2EE. 

 

Súhrnne si teda technológiu ma SAP predstaviť tak, ako je uvedené na obrázku 8: 

rozhranie medzi rôznymi skupinami užívateľov sú vytvorené pomocou portálu SAP 

Enterprise Portal, novým základom všetkých komponentov SAP je SAP Web Application 

Server a integráciou s ďalšími systémami IT v podniku zaisťuje  SAP Exchange Server.   

 

 

4.2 Možnosti prispôsobenia systému 

 

Funkcie a procesy pre riadenie podnikovej ekonomiky sa medzi jednotnými podnikmi 

nelíši tak, aby bolo oprávnené a zmysluplné vyvíjať pre každý podnik vlastné softwarové 

riešenie. Z tohto dôvodu systém SAP obsahuje štandardizované, do podoby softwaru 

prevedené podnikové procesy, využívané vo viacerých podnikoch.[2,s.21] 

 

Preto ale existuje rada parametrov a pravidiel špecifických pre určitý podnik. Typickými 

príklady môže byť účtovná osnova , počet samostatne účtujúcich jednotiek, dni či texty 

upomienok. Prispôsobenie systému týmto individuálnym požiadavkám , tj. nastavenie 

parametrov a pravidiel špecifických pre podnik, znamená rozšírenie či zmenu štandardu 

SAP. Obecne existujú nasledujúce možnosti prispôsobenia podniku: 

 Customizing  

 Rozšírenie štandardu SAP 

 Zmena štandardu SAP 

 Vlastný vývoj 
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      Metódou doporučenou firmou SAP je customizing. Pomocou tohto nástroja je možné 

upraviť štandardné dodanie funkcionality nezávislé na podniku tak, aby odpovedalo 

požiadavkám konkrétneho podniku. Customozing v podstate obsahuje zoznam či 

štruktúrovaný plán nastaviteľných parametrov či premenných. Tento zoznam sa označuje 

pojmom Implementačná príručka. V prípade nastavenia niektorého z parametrov nedôjde 

kvôli požiadavku na úpravu chovania systému ku zmene softwaru dodaného firmou SAP, 

dôjde iba k úprave hodnôt parametrov či premenných , ktoré sú už v systéme definované. 

Týmto spôsobom ide napríklad vytvoriť väzba medzi druhom materiálu a obrazovkami, 

ktoré si užívateľ zobrazí pri údržbe materiálu daného druhu. Implementačná príručka má 

stromovú štruktúru, tj. jednotlivé možnosti nastavenia sú tematicky či obsahovo 

zoskupené. A pretože customizing je predurčený výhradne k prispôsobeniu systému, jedná 

sa súčasne i o najbezpečnejší spôsob úprav. Zmena verzie nemá na hodnoty zadané 

v customizingu žiadny vplyv: zadané hodnoty zostanú nezmenené. Jednotlivé zmeny  či 

možnosti nastavenia sa označujú pojmom činnosti IMG.[6] 

 

Rozširovanie štandardného softwaru systému R/3 je možné vďaka tzv. zákazníckym 

exitom. Jedná sa vlastne o špeciálne pripravené miesta v zdrojových textoch programu, 

ponúk a dynamických programov , do ktorých môže zákazník vložiť kód so svojou 

vlastnou logikou. Pojmom DYNamický PROgram sa myslí programoví kód, zostavený 

vždy z kódu obrazovky a s ňou súvisiacu logiku. Jednoduchým príkladom môže byť môže 

byť proces zakladania kmeňových dát materiálu, v ich priebehu sa zadávajú základné dáta. 

Ich súčasťou môže byť napríklad dĺžka materiálu, jeho šírka, výška či hmotnosť, základná 

merná jednotka a názov materiálu. Pritom základná merná jednotka a popis sú tzv. povinné 

polia, t.j. tieto polia musia byť vyplnené nejakou hodnotou . A údržba týchto polí vynucuje 

práve dynpro obrazovky základných dát. Inými slovami povedané: nebudú tieto polia 

vyplnené, nebude možné prejsť k dátam účtovníctva- taký prechod znamená zmenu 

obrazovky. 

 

Zákazník si môže zobraziť zoznam možných rozšírení systému SAP a vybrané rozšírenie 

potom upraviť. Pritom platí, že prístup k týmto ,,modifikačným dutinám,, zostane stále 

rovnaký. Týmto spôsobom je zaistená popredná kompatibilita zákazníckych exitov. Ďalej 

je možné systém SAP rozširovať pomocou užívateľských exitov. Dá sa povedať,  

že užívateľský exit  popisuje také miesto v štandardnom programe systému SAP, s čoho je 
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možné volať vlastné programy zákazníka. Týmto spôsobom sa do ponuky systému SAP 

integrovať aj cudzie aplikácie, napríklad špeciálny zákaznícky program pre vyhľadávanie 

trás. Pretože ale užívateľský exit  pracuje s dátovými objektmi a časťami kódu štandardu 

SAP, je pri každej zmene verzie nutné overiť, či takéto pripravené rozšírenie odpovedá 

novej verzie štandardu. Rozšírenie štandardu SAP pomocou exitu predstavuje zvláštnu 

formu customizingu. Z tohto dôvodu je nastavenie exitov integrované do customizingu. 

Customizing však neponúka zákazníkom žiadnu podporu pri úpravách štandardných 

aplikácií. 

Tá obsahuje všetky možnosti pre nastavenie systému. Každý podnik, ktorý systém SAP 

používa či jeho nasadenie iba pripravuje, si väčšinou vytvárajú takzvanú podnikovú 

implementačnú príručku.[2,s.22] 

 

 Pod týmto pojmom si môžete predstaviť zoskupenie iba tých aktivít IMG, ktoré sú  

pre daný podnik potrebné. Dá sa teda povedať, že pri vytváraní podnikovej 

implementačnej príručky sú z referenčnej implementačnej príručky vyfiltrované iba 

potrebné možnosti. Takto pripravená implementačná príručka by mala zahŕňať všetky  

tie aktivity IMG, ktoré budú potrebné pre nastavenie všetkých inštalovaných aplikačných 

komponentov. Ak bude napríklad nejakí podnik využívať iba moduly finančného 

účtovníctva a materiálového hospodárstva, potom by implementačná príručka takého 

podniku by mala obsahovať všetky nastavenia vzťahujúce sa k týmto dvom modulom.  

 

Svojím spôsobom druhý filter predstavuje projekt customizingu. Ten na základe 

implementačnej príručky podniku redukuje počet činností IMG vzťahujúcich sa 

k určenému projektu zavedenie jednotlivých aplikačných komponentov do chodu. Oba 

mechanizmy umožňujú zníženie počtu činností IMG iba na tie skutočne nutné. 

Implementačná príručka projektu customizingu sa obvykle nazýva implementačná príručka 

podniku. Výber činností IMG sa ďalej zníži pomocou tzv. pohľadu na implementačnú 

príručku projektu. Pri práci s týmito pohľadmi je možné napríklad rozlišovať dôležité 

a voliteľné kroky, kritické či nekritické kroky a pod. Je samozrejme možné definovať 

vlastné pohľady, ktoré potom budú zobrazované vo vstupnom obrazci customizingu. 

Customizing ďalej podporuje zmeny verzií a transporty nastavení z testovacích systémov 

do systému produktívneho. Pritom pojmom produktívny systém sa myslí ten systém SAP, 

v ktorom daný podnik skutočne prevádza svoje každodenné procesy. Transport nastavení 
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customizingu je veľmi dôležitým nástrojom. Väčšinou sú niektoré nastavenia customizingu 

najprv odskúšané v nejakom testovacom systéme. Ak sa ukáže ,že tieto nastavenia sú 

skutočne funkčné , je možné pomocou funkcie pre transport previesť do systému 

produktívneho. 

 

Úpravy samotného štandardu SAP predstavujú hlboko zasahujúci spôsob zmien. V tomto 

prípade sú totiž zmenené priamo časti programov a dátové objekty štandardu.  

Ak je možné, mali by ste sa úvahám o zmenách zdrojových kódov štandardných 

programov vyhnúť, lebo také úpravy vyžadujú skutočne hlboké znalosti tabuliek 

a dátových štruktúr systému SAP. Ďalším dôvodom pre predchádzajúce tvrdenie je to,  

že podobné úpravy môžu byť pri zmene verzie prepísané, alebo sa môžu stratiť. A ďalej je 

nutné mať na mysli ,že podpora takto modifikovaných aplikácií nemusí byť vždy dostupná. 

 

Modifikáciám štandardu sa do istej miery podobá vlastný vývoj. Napríklad je možné 

vytvoriť také obrazovky, ktoré budú umožňovať údržbu dát v externom informačnom 

systéme predaja pomocou systému R/3. Alebo je možné pripraviť nejaké špeciálne funkcie, 

ktoré nie sú súčasťou štandardu. V týchto prípadoch sa veľa využíva aj možnosť vytváraní 

vlastných dátových tabuliek. Dodané štandardné aplikácie systému SAP R/3 sa dajú 

rozširovať o také obrazovky či aplikácie, ktoré sú špecifické pre daný podnik. Súčasťou 

vlastného vývoja môže byť aj definícia vlastných tabuliek. 

 

 

4.3 Spoločné vlastnosti systému 

 

Všetky doposiaľ popísané produktové komponenty systému SAP ukazujú celú radu 

spoločných vlastností, ktorých stručný prehľad nájdete v tejto sekcii. Všetky produktové 

komponenty podporujú viacej jazykov a sú preto dôsledne pripravené na nasadenie 

v medzinárodnom prostredí. V rámci konfigurácie systému je však braný potrebný ohľad 

na špecifiká jednotlivých krajín, napríklad na vzorové účtové osnovy, bankové dáta či 

pravidlá týkajúce sa dane z pridanej hodnoty. Vo finančnom účtovníctve môže každá 

samostatne vykazujúca organizačná jednotka okrem svojej domácej meny pracovať aj 

s dvomi vedľajšími  menami. Všetky produktové komponenty závisia na klientovi a sú 



52 

 

pripravené tak, aby bolo možné v jednej inštalácii vytvoriť viac právne a ekonomicky 

samostatných podnikov, napríklad materských a dcériných  spoločností. Organizačné 

štruktúry podniku, medzi ne patria závody, sklady, predajné organizácie  či pobočky,  

je možné v systéme vytvárať pomerne flexibilne a to pomocou tzv. organizačných 

elementov. Produktové komponenty sa vyznačujú integráciou viac čiastočných komponent 

slúžiacich k riadeniu podnikovej ekonomiky. Všetky transakcie sú prevádzané nad jednou 

centrálnou databázou. Pomocou štandardných systémových rozhraní pripravených 

s ohľadom na celú radu pred pripravených obchodných scenárov sa dajú jednotlivé 

produktové komponenty vzájomne veľmi dobre integrovať.[2,s.26] 

 

 

4.3.1 Architektúra systému 

 

Úspešná prevádzka aplikácií pre riadenie podnikovej ekonomiky vyžaduje nezávislosť 

užívateľa na technickom riešení implementácie. Základným princípom systému SAP je 

trojvrstvová architektúra, ktorou sa dá prevádzkovať na celej rade hardwarových 

a softwarových platforiem. V systéme SAP rozlišujeme tieto vrstvy: 

- databázové služby slúžiace k ukladaniu a načítaniu dát 

- aplikačné služby, zaisťujúce prevádzanie jednotlivých funkcií súvisiacich s riadením 

podnikovej ekonomiky 

- prezentačné služby, využívané k vykresleniu grafického užívateľského rozhrania na 

pracovnej ploche počítača užívateľa    

To znamená, že všetky dáta sú uložené na databázovom servery a z nich sú tiež načítané. 

Jednotlivé aplikácie sú sprístupnené na jednom či viac aplikačných serveroch. Užívateľské 

dialógy sú potom vykreslené prezentačným serverom, ktorý je vždy inštalovaný  

na osobnom počítači užívateľa. V prípade menších inštalácií sa v praxi postupuje veľa krát 

tak, že sa databázový a aplikačný server inštaluje na jediný počítač. .[2,s.27] 

Celkovo sa dá teda povedať že architektúra predstavuje kooperatívnu formu spracovania 

informácií, pri ktorej sa vykonaním jednej úlohy podieľa viac softwarových komponentov.  
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4.4 Logistický informačný systém 

 

Na rozdiel od manažérskeho informačného systému logistický informačný systém 

integruje niekoľko informačných systémov, vďaka čomu je schopný uspokojiť najrôznejšie 

požiadavky na informácie. Jedná sa o tieto informačné systémy: 

 Nákupy 

 Výroby 

 Odbyt 

 Vedenie zásob 

 Údržby 

 Managementu akosti/priebehu kontroly 

Dá sa povedať, že logistický informačný systém je nástrojom kontroly, riadenia 

a plánovania. 

Štandardné analýzy logistického informačného systému sú založené na informačných 

štruktúrach alebo štatistických súboroch, v ktorých sú zoskupené dôležité informácie 

z jednotlivých aplikácií či komponent systému. Okrem samotného vyhodnotenia 

a sumarizácie  skutočných dát je možné porovnávať tieto dáta aj s dátami plánovanými. 

A zmysluplné nasadenie logistického informačného systému samozrejme umožňuje 

vyhodnotenie tých procesov a funkcií, ktoré vyvolávajú požiadavky na vyhodnotenie dát. 

Je nutné zdôrazniť, že identifikácia správnych a dôležitých podmienok výberu vyžaduje 

určitú znalosť štruktúr podniku, resp. jednotlivých úrovní organizačnej štruktúry, v takej 

podobe, v akej sú implementované v systéme SAP R/3. Ako vidíte, vyhodnotenie zmien 

zásob ide previesť na úrovni klienta, účtového okruhu, závodu, skladu či šarže. Vždy teda 

záleží na tom, ako je definovaný vznikajúci dotaz. Pri zostavovaní výkazu totiž systém 

načíta dáta z databáze presne v súlade so zadanými podmienkami výberu.  

 

 

4.4.1 Architektúra klient/server  

 

Pojmy klient a server sa pôvodne používali predovšetkým v oblasti hardwaru: stolné 

počítače(dnes označované ako PC) sú pomocou siete prepojené s rôznymi systémami 

v pozadí. Stolný počítač potom bol (a dodnes aj často je) označovaný ako klient, systém 
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v pozadí potom ako server. Veľa štandardných požiadaviek na výkazy sa v systéme SAP 

R/3 dá uspokojiť pomocou  tzv. štandardných výkazov, ktoré sú súčasťou dodávky tohto 

systému. V prípade zložitejších požiadaviek na vyhodnotenie dát je však nutné vytvoriť 

vlastné výkazy. K tomuto účelu vám SAP R/3 ponúka dva nástroje: Report Painter 

a Report Writer.      

 

Technológia klient/server je práve softwarovou technológiou vychádzajúcou zo vzťahu 

žiadateľ- poskytovateľ. Pritom poskytovateľom tj. serverom, je nejaký softwaroví 

komponent ponúkajúci svoje služby. Spomenutý komponent môže pozostávať z jedného 

procesu či celej skupiny procesov. Príklady takých procesov môžu byť: 

-  zobrazenie vstupnej obrazovky príslušnou akciou  

- aktualizácie dát aplikácie Y po zadaní dát do aplikácie X (v systéme SAP napríklad 

zvýšenie zásob v materiálovom hospodárstve, vedúci k rastu príslušného účtu  

vo finančnom účtovníctve). 

 

Žiadateľom(t.j. klientom) je potom ten  softwaroví komponent, ktorý tieto služby požaduje. 

Dá sa teda povedať, že z hľadiska softwaru klientom a serverom môže byť aj aplikácia 

alebo program.[2,s.646] 

 

 Zvláštnosťou tohto usporiadania je to, že klient nemusí čakať na ukončenie služby  

na strane servera a že oba procesy môžu byť na odlišných počítačoch. Vráťme sa späť 

k vyššie uvedenému príkladu: v systéme je účtovaný taký pohyb materiálu, ktorý vedie 

k zväčšeniu zásob. Aplikácia zodpovedná za vykonanie tohto kroku sama spustí program, 

ktorý zaistí aktualizáciu hodnoty vo finančnom účtovníctve. To znamená, že pôvodná 

aplikácia je schopná previesť nielen aktualizáciu množstva, ale aj niektoré ďalšie procesy, 

bez toho aby musela čakať na dokončenie procesu aktualizácie hodnoty. Podobné 

rozdelenie krokov a ich prevádzanie na rôznych počítačoch takmer vždy vedie k rastu 

výkonu. 

 

Dá sa teda povedať, že dôsledkom použitia technológie klient/server je aj riadenie 

rozdelenia záťaže medzi klientmi a servermi, pričom určité dané komponenty vykonávajú 

špecifické funkcie. Klienti sa môžu stať servermi pre iných klientov, lebo im môžu 
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ponúkať niektoré svoje služby. Výsledkom sú základné služby, bežiace vo vrstve 

prezentačnej, aplikačnej a databázovej. 

 

Prezentačnými službami sa rozumejú také služby ktoré sa nachádzajú najbližšie 

k užívateľovi.[2,s647] 

 Pomocou týchto služieb sú realizované vstupné a výstupné funkcie systému SAP R/3, 

ktoré sú užívateľovi ponúkané pomocou grafického užívateľského rozhrania označovaného 

v prípade SAP skratkou SAP GUI. Základným úkolom prezentačných služieb teda je 

predanie požiadaviek od užívateľa ďalej do aplikačnej vrstvy, prevzatie odpovedí (dát) 

z aplikačnej vrstvy a ich následné zobrazenie na obrazovke. Prezentačná vrstva obsahuje 

všetky súčasti vytvárajúce užívateľské rozhranie, v ktorom pracuje užívateľ. Príklady 

týchto súčastí môžu byť online nápoveda, ovládacia prvky , ponuky, panely, nástrojov, 

skratky a pod. GUI, ktorému sa tiež niekedy hovorí frontend, sa dá  v prípade systému SAP 

propagovať na počítačoch s prakticky ľubovoľným operačným systémom. Oddelenie 

prezentačnej a aplikačnej vrstvy vedie k tomu, že k vizualizácii aplikácie sa dá využiť veľa 

rôznych spôsobov. Výsledkom teda napríklad môže byť užívateľské rozhranie zobrazené 

vo webovom prehliadači alebo naopak rozhranie, ktoré je výsledkom vlastného vývoja 

podniku.  

Aplikačná vrstva predáva prezentačnej vrstve popisy obrazoviek nezávislé na platforme. 

K prevodu týchto popisov obrazoviek do grafického užívateľského rozhrania dochádza 

v počítači, v ktorom je spustená prezentačná vrstva a to vždy v závislosti na spustenom 

prostredí. Okrem grafického zobrazenia má SAP GUI ešte ďalšie úkoly, napríklad zaistenie 

prepojenia kancelárskych aplikácií so systémom SAP R/3. Je nutné zdôrazniť,  

že bez pripojenia k aplikačnej vrstve nie je SAP GUI funkčný. Inými slovami povedané,  

po celú dobu svojho chodu je vždy prostredníctvom užívateľského prihlásenia prepojené 

s aplikačnou vrstvou. V dôsledku pomerne malého objemu prenášaných dát (2,6 až 5,3kB 

na transakciu, resp. zmenu obrazovky) je možné aj prepojenie prostredníctvom rozsiahlej 

siete(WAN), spojujúcu geograficky vzdialené lokality. Z tohto tiež vzniká, že verzia GUI 

a aplikačné vrstvy nemusia byť  rovnaké, podmienkou však je, aby verzia GUI bola 

rovnaká či vyššia než verzie aplikačnej vrstvy. SAP GUI je spätne kompatibilná, čo 

znamená, že môžete využiť napríklad SAP GUI verzie 4.5 pre prístup k aplikačnému 

serveru. SAP R/3 verzie 3.1.Až do SAP GUI verzie 4.5 boli alternatívne klientske 

platformy, napríklad Mac OS, Motif či OS/2 vyvíjané špecifické verzie rozhraní. Od verzie 
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4.6D boli tieto špecifické verzie nahradené verziou jedinou, napísanou v jazyku Java a teda 

relatívne nezávislú na použitom operačnom systéme. Okrem toho existuje ešte SAP GUI 

for HTML, teda špeciálna verzia určená pre zobrazovanie užívateľského rozhrania systému 

SAP v prostredí webového prehliadača. Obecne platí, že pre systém SAP R/3 stačí jeden 

aplikačný server. V prípade viacerých aplikačných serverov sa súčasťou aplikačnej vrstvy 

stáva ešte ďalší server, nazývaný serverom správ. Jeho úkolom je riadenie vzájomnej 

komunikácie aplikačných serverov. Ďalej ho je možné využiť k vyvažovaniu zaťažení 

aplikačných serverov, tj. novo sa prihlasovací užívateľ je serverom správ presmerovaný  

na ten aplikačný server ktorý je v danú chvíľu vyťažený najmenej. Aj pri tomto 

usporiadaní platí, že na každom aplikačnom serveri beží jadro systému SAP R/3 spolu so 

základnými službami. Dá sa teda povedať, že aplikačný server vykonáva rolu akéhosi 

sprostredkovateľa medzi užívateľom a databázou. Každý aplikačný server systému SAP 

R/3pozostáva predovšetkým z dispečerov a workprocesov.[2,s.649] 

 

 

4.4.2 Workproces 

 

Pojmom workproces sa označuje logický komponent systému, ktorým úkolom je spustenie 

nejakej aplikácie či prevedenie nejakého kroku v už spustenej aplikácii.  

Pritom workprocesy sú jednotlivým aplikačným serverom priradzované v závislosti  

na voľnej fyzickej pamäti. Pod pojmom dispečer si môžete predstaviť prístupový bod 

k aplikačnej vrstve z hľadiska vrstvy prezentačnej. Jeho úkolom je prevziať užívateľom 

požadované dialógové kroky z GUI a predať ich k prevedení niektorému z voľných 

workprocesov. Po prevedení požadovaného kroku je workproces opäť voľný a môže 

previesť akýkoľvek iný krok. Výstupy na obrazovku, ktoré sú výsledkom dialógových 

krokov, smerujú opačným smerom od workprocesov cez dispečer k užívateľovi. Každý 

aplikačný server zapisuje informácie o svojich workprocesov do databáze. Dá sa teda 

povedať, že aplikačný server je z tohto dôvodu pohľadu klientom serveru. Preto má každý 

workproces svoj vlastný kanál pre prístup do databáze. Na úrovni operačného systému, 

v ktorom je spustené prostredie behu programu predstavujú workprocesy jednotlivé úlohy. 

Pritom úlohami sa myslia jednotlivé procesy, ktorým operačný systém v rámci 

multitastingu prideľuje procesorový čas a to vo forme časových intervalov.  

Všetky aktivity, ktoré môžu prebiehať v jednom workprocese, sú koordinované  
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tzv. programom pre riadenie úloh workprocesov. Každý workproces môže prevádzať 

nasledujúce akcie:  

 komunikovať s dispečerom, 

 spúšťať interpreter dialógov,  

 spúšťať interpreter jazyka ABAP, 

 kontrolovať zápis užívateľského textu do oblastí roll a paging na začiatku 

dialógového kroku a vymazanie z týchto oblastí na konci kroku. 

 

 

4.4.3 Business Framework 

 

Nie každý podnik využíva systém SAP R/3 pre všetky svoje procesy: v niektorých 

prípadoch sa po spracovaní určitých procesov používajú aplikácie iných výrobcov či sa 

jedná o natoľko špecifické procesy, že podnik využíva vlastné riešenie. Pre umožnenie 

informačných tokov  medzi týmito riešeniami a systémom SAP R/3 ponúka systém SAP 

svojím užívateľom flexibilnú infraštruktúru označovanú pojmom Business Framework. 

Vďaka nej môžu zákazníci so systémom SAP R/3 prepojovať vlastné softwarové 

komponenty. 

Obecne sa dá povedať, že Business Framework je riešením pre prepojovanie systémov, 

vychádzajúcich z princípov softwaru skladajúceho sa z rôznych komponentov.  

Pritom softwarovým komponentom sa myslí ucelená časť celej aplikácie spolupracujúca 

s ostatnými komponentmi prostredníctvom  štandardizovaných a dokumentovaných 

rozhraní. To znamená, že údržba týchto komponentov sa dá prevádzať nezávisle na údržbe 

celej aplikácie. Ďalšou výhodou je to, že komponent môže ponúkať svoje funkcie ďalším 

integrovaným komponentom. Celá architektúra produktov potom pozostáva z: 

 podnikových komponentov, 

 podnikových objektov, 

 rozhraní a technológií pre integráciu. 

Pod pojmom podnikový komponent si môžeme predstaviť uzavretý súhrn funkcií 

vzťahujúcich sa k určitej oblasti podnikovej ekonomiky. Typickými príkladmi môžu byť 

personalistika, logistika, treasury, informačný systém či internetové aplikácie pre procesy. 

Podnikové komponenty ponúkajú odpovedajúce funkcie pre správu podnikových procesov, 
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ich súvislostí či jednotiek spolu so všetkými ich atribútmi, ktorými sú napríklad zákazky, 

objednávky, faktúry, zákazníci a pod. Zmienené jednotky sú potom označované  

pod pojmom podnikové objekty (BO). K jednému objektu patria potom i všetky súvisiace 

metódy. Dá sa teda povedať, že na rozdiel od softwaru, ktorý ich obklopuje, je tempo 

zmien samotných podnikových objektov iba veľmi nepatrné. To znamená, že tieto objekty 

ponúkajú vlastne dlhodobé stabilné možnosti prístupu k jednotlivým funkciám aplikácií, 

resp. iných podnikových objektov. Na obrázku nájdete približnú schému architektúry 

Business Framework. 

 

 

 

Obr. č. 8: Zjednodušená schéma podnikových objektov  

Zdroj: [2,s.55] 

 

 

4.4.4 Pamäťové oblasti roll a paging 

 

Oblasťami roll a paging sa myslia pamäťové oblasti určené k odkladaniu dát na rôzne dlhú 

dobu a to aj bez ohľadu na hranice jednotlivých workprocesov. Dáta aplikácií sú odkladané 

do oblasti paging. Oblasť roll je potom určená skôr pre dáta špecifické pre konkrétneho 

užívateľa. K týmto dátam patria napríklad vstupné hodnoty, zadané v predchádzajúcom 

dialógovom kroku, správne informácie pre interpreter jazyka ABAP či dáta popisujúce 
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užívateľa. Workprocesy sa dajú ďalej deliť na niekoľko typov a to v závislosti na úlohe, 

ktorú na aplikačnom serveri vykonávajú: 

- Dialógové workprocesy vykonávajú všetky úlohy súvisiace s jednotlivými dialógovými 

krokmi. K ich označeniu sa používa skratka DIA. 

- Aktualizačné workprocesy spracovávajú všetky požiadavky na aktualizáciu dát. Existujú 

celkom dve varianty označované UPD a UP2. 

- Dávkové workprocesy sú určené ku spracovaniu dávkových požiadaviek a úloh na 

pozadí. K ich označeniu sa používa skratka BTC. 

- Enqueue workprocesy udržujú tabuľku blokovania pre logické blokovanie databáze. 

Vďaka zámkom, ktoré sú do tejto tabuľky ukladané, sa nemôže stať, aby dvaja rôzny 

užívatelia súčasne upravovali rovnaký dátový objekt. Je nutné zdôrazniť, že v každom 

systéme SAP R/3 smie existovať iba jedna tabuľka blokovania. Tieto procesy sú 

označované skratkou ENQ. 

- Spoolový workproces je zodpovedný za tlač. Platí, že na každom aplikačnom servery 

smie existovať iba jeden spoolový workproces, označený skratkou SPO. Všetka dáta 

systému sú spravované centrálnym databázovým systémom. Ten je tvorený systémom 

riadení databáze a samotnou databázou. Všetka dáta sú spolu so vzájomnými väzbami 

uložené vo dvojdimenzionálnych logických tabuľkách. Príslušný databázoví stroj sa preto 

veľa krát  označuje ako systém riadenia relačnej databáze. Každá tabuľka je súčasťou 

logickej jednotky nazývanej tabuľkovým priestorom. Pritom platí, že jeden tabuľkový 

priestor je tvorený prinajmenšom jedným fyzickým dátovým súborom. Jedna databáza 

potom obsahuje jeden či viac tabuľkových priestorov. Vďaka týmto väzbám a priradením 

sa koncovému užívateľovi javí celá databáza ako jedna logicky uzatvorená štruktúra. 
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ZÁVER   

 

Pojem kvalita sa prvýkrát spája s menom Aristotela. Rozšírenie tohto pojmu nastáva najmä 

v období priemyselnej revolúcie. V 20. rokoch 20. storočia začínajú podniky riadiť kvalitu 

na základe využitia štatistických metód. V tomto období bol v Spojených štátoch 

amerických uvedený do praxe pojem riadenie kvality. Normy rady  ISO 9000 vznikli po 

druhej svetovej vojne.  

 

Manažérstvo kvality je v súčasnej dobe zamerané na celý životný cyklus produktu. 

Kvalitný produkt môže vzniknúť len v podniku, ktorý je riadený a organizovaný na 

vynikajúcej úrovni. Z tohto dôvodu musí byť manažérstvo kvality súčasťou riadenia 

podniku.  

 

Súčasťou manažérstva kvality je okrem iného aj informačný systém. Jedným 

z najrozšírenejších informačných systémov v podnikoch je SAP. Jedná sa o celopodnikový 

informačný systém, ktorý zastrešuje všetky oblasti – ľudské zdroje, účtovníctvo, financie, 

logistiku, sklad, výrobu, riadenie vzťahov so zákazníkmi. Informačný systém SAP je 

založený na spoločnej databáze informácií, ktorá urýchľuje prenos informácií medzi 

jednotlivými oblasťami v podniku. Na základe rýchleho prenosu informácií sa môže 

dosahovať synergia procesov v podniku. 

 

INA SKALICA, spol. s r. o. je spoločnosť, ktorá sa zaoberá výrobou ložísk a dielov pre 

automobilový priemysel. Je súčasťou medzinárodnej spoločnosti Schaeffler. Celá skupina 

Schaeffler je jedným z najväčších nemeckých a európskych priemyselných podnikov 

v rodinnom vlastníctve. Celkovo zamestnáva viac ako 76 000 pracovníkov, z toho 

v Skalici pracuje okolo 4500 zamestnancov. Z týchto dôvodov bolo nevyhnutné, aby 

spoločnosť využívala kvalitný informačný program. 

 

Jedným z hlavných nástrojov vedenia spoločnosti, ktorý vytvára vhodné prostredie  

na napĺňanie zámeru, je proces orientovaný na kontrolu kvality informačného systému 

SAP. Podnik INA SKALICA spol. s. r. o. používa tento informačný systém niekoľko 

rokov. Na základe dlhoročných skúseností môžeme s určitosťou povedať, že sa výborne 

osvedčil. Firmu SAP založilo v roku 1972 päť bývalých zamestnancov firmy IBM.  
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No ani v duchu netušili, aký význam bude mať. Po niekoľko ročnom vyvíjaní 

informačného systému SAP je privedený k dokonalosti, pre ktorú ho využívajú podniky  

na celom svete na riadenie podnikovej ekonomiky. K porovnaniu: v prípade veľkých 

podnikov v Nemecku dosiahla firma SAP tržného podielu cez 80%. Prakticky sa teda dá 

povedať, že v každom väčšom nemeckom podniku sa v oddeleniach zameraných na 

podnikovú ekonomiku, využíva informačný systém SAP. Tento systém je neustále 

optimalizovaný. Riadenie kvality kontroly tu prebieha veľmi zložito. Je určené podľa 

daných noriem, ktoré sa musia prísne dodržiavať.  

 

Vytváranie hodnôt  pre zákazníkov je závislé na dokonalom pochopení ich potrieb. 

Pôsobíme na rozličných trhoch a v rozdielnych kultúrnych prostrediach.  

Dokážeme vyhovieť požiadavkám na komplexné i individuálne riešenia. Využívame 

technologické znalosti a celosvetovú sieť odborníkov pre vývoj špičkových riešení,  

ktoré prinášajú zákazníkom spokojnosť a úspech. Nikdy však nestrácame zo zreteľa,  

že svet je v pohybe a potreby zákazníkov sa neustále menia. Týmto skutočnostiam sa 

môžeme prispôsobiť len tak, že zabezpečíme prvotriednu kvalitu našich výkonov a včas 

rozpoznáme a splníme očakávania našich zákazníkov. 

 

Výhodu systému SAP by som videl v tom, že vo väčšine podnikov sa obvykle vytvárajú 

traja rôzny klienti: jeden pre vývoj(vývojový), ďalší pre testovanie(testovací) a posledný 

pre každodenný prevádzku(produktívny). Posledný z uvedených klientov je tým, v ktorom 

štandardne pracujú všetci užívatelia a zadávajú do nich všetky dáta súvisiace 

s jednotlivými podnikovými procesmi. 

Všetkých klientov je možné vytvoriť v jednom systéme SAP R/3 alebo je možné pre 

každého klienta nainštalovať samostatný systém. Okrem toho je možné jednotlivé systémy 

prevádzkovať na rôznych počítačoch.  

Dá sa teda povedať, že čím výraznejšie bude oddelenie jednotlivých systémov či klientov, 

tým silnejšia bude ich ochrana proti rôznym poruchám. Skupina produktov SAP 

predstavuje kompletné riešenie predovšetkým pre všetky interné oddelenia podniku. 

Súčasne však pokrýva i všetky procesy, ktoré presahujú rámec podniku. 

Podnikové aplikácie musia byť pre podnik prínosom, či už ide o zvyšovanie návratnosti 

investícií, znižovania celkových nákladov na vlastníctvo, skrátenia času potrebného na 

získanie hodnoty, alebo všetky z uvedených prínosov. Je dané, že podnikový softvér je 
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významnou investíciou, ktorá musí byť schopná prispôsobovať sa dnešným, ale aj budúcim 

potrebám.  

Systém SAP sa dá nainštalovať na viacej rozdielnych počítačových platforiem rôznych 

výrobcov. Nainštalovaný systém je plne škálovateľný , a to pri zachovaní úplne zhodnej 

funkcionality. To znamená, že zákazník môže postupne prejsť od jednej malej inštalácie  

na serveri so systémom Windows až na inštaláciu na viacej serveroch s operačným 

systémom UNIX, bez toho aby musel vymeniť či upraviť ktorúkoľvek z dodávaných 

aplikácií. 

Všetky doposiaľ popísané produktové komponenty systému SAP ukazujú celú radu 

spoločných vlastností a ich výhod, ktoré boli spomenuté. Všetky produktové komponenty 

podporujú viac jazykov a sú úplne dôsledne pripravené na použitie v medzinárodnom 

prostredí. V rámci konfigurácie systému je však braný potrebný ohľad na špecifiká 

jednotlivých krajín, napríklad na vzorové účtovné osnovy, bankové dáta či pravidlá 

týkajúce sa z dane z pridanej hodnoty.  

Veľmi často je nasadenie systému spájané s očakávaniami v ekonomickej oblasti, súvisiace 

s dosiahnutím a následným zaistením konkurencieschopnosti podniku na trhu. Okrem 

nákladov na samotné zadováženie systému je však nasadenie systému SAP sprevádzané 

ďalšími druhmi nákladov, ktoré pomerne zásadne ovplyvňujú celkové náklady na 

zavedenie systému. 

Investície do systému zaručujú organizáciám a podnikom najlepšiu cestu k zlepšeniu 

v oblasti viditeľnosti  informácií, spolupráce a efektívnosti v obchodných procesoch. 

V prípade, že chcete riešiť vo vašej spoločnosti určitú časť procesu, skúsme sa zamyslieť 

nad tým, aký operačný systém by bol pre nás tým ideálnym riešením.  
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Abstrakt 

 

Martin PATÁK  Riadenie kvality pri kontrole IS v spoločnosti INA Skalica spol. s. r. o 

 

Bakalárska práca. Evropský polytechnický institut s. r. o. Kunovice 

 

Vedúci práce: Ing. Peter BEŇA 

 

Kľúčové slová: riadenie, kvalita, systém, informácie, manažérstvo, SAP, customizing, 

infotypy, workprocesy 

 

Cieľom mojej práce je popísať, zhodnotiť a podrobne spracovať informačný systém 

v podniku INA SKALICA spol. s. r. o ktorý tu pôsobí už niekoľko rokov a vplýva na 

takmer všetky činnosti ktoré sú potrebné pre kvalitné riadenie podniku. 

V prvej časti mojej práce som opísal riadenie kvality vo všeobecnom merítku podniku, 

vývoj informačného systému od samotného počiatku až po súčasnosť. 

V druhej časti práce som venoval pozornosť manažérstvu kvality s ohľadom  

na medzinárodné normy ISO 9000, informačnému systému SAP a jeho podrobnejšiemu 

rozdeleniu. Tento systém je v danom podniku veľmi rozšírený, preto som ho chcel čo 

najlepšie preskúmať. 

Tretia časť je zameraná na správne použitie moderných štatistických metód 

v organizáciách aj za pomocou softvérových programov, pokrokom v riadení výpočtovej 

techniky práci so systémom SAP a jeho ovládanie. 

V poslednej časti som sa snažil stručne zobraziť a opísať základy kontroly informačného 

systému, zahrnul som sem aplikáciu pre údržbu kmeňových dát dodávateľov, kmeňových 

komponentov, kontrole disponibility. 

Spracovaná práca má slúžiť pre lepšiu prácu s informačným systémom SAP, jeho 

podrobnému spracovaniu pomocou softvérových programov. Sú tu zahrnuté štatistické 

metódy, zložité riadenie kvality v danom podniku.   
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Abstract 

 

Martin PATÁK Quality control in the control of IS in society INA Skalica spol. s. r. o 

 

Bachelor thesis. European Polytechnical Institute s. r. o. Kunovice 

 

Supervisor: Ing. Peter BEŇA 
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infotypy, workprocesy 

 

The aim of my work is to describe in detail the process and evaluate information system 

company INA SKALICA spol. s. r. o. about which there has been active for several years 

and affects almost all the activities that are necessary for good corporate governance. 

In the first part of my work I described in the general management of quality scale 

enterprise information system development from the very beginning until today. 

In the second part, I paid attention to quality management with respect to international 

standards ISO 9000, SAP system and a more detailed division. This system is in the 

enterprise is widespread, so I wanted to explore the best. 

The third part focuses on the proper use of modern statistical methods in organizations as 

well as using software programs, advances in the management of computing work with 

SAP and its control. 

In the last section I tried to briefly describe the general view and control information 

system, I include here the application to master data maintenance contractors, stem 

components, check availability. 

Processed work is intended to work better with the SAP information system with its 

detailed processing software programs. Included are statistical methods, complex quality 

management in the enterprise. 
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tj.                    to je 
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IT                  Informačné technológie 
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